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Demonstrația naționalista flela Chismau
Declarațiile d-lui Al Vaida-Voevod. Primejdia comunismului și politica ce se impune 

sâ o ducem astăzi

Raidul în jurul lumii

Bâzu Cantacuzino a avut o Întrevedere 
cu d. Titulescu la Montreux

CHIȘINĂU, 28. — Astăzi s’a des
fășurat în capitala Basarabiei mani
festația organizațiilor Frontului Ro
mânesc, de sub conducerea d-lui dr. 
Vaida-Voevod.

încă de dimineață, au sosit la Chi- 
șinău trenuri speciale cu manife
stant din toate județele basarabene.

D. Vaida-Voevod, însoțit de d-nii 
Voicu Nițescu, D. R. Ioanițescu, C. 
Angelescu, prof. Șerban, ș. a., au 
sosit la Chișinău încă de aseară. In 
gara Iași, ca și la Chișinău, li s’au 
făcut o primire grandioasă.

Azi dimineață la ora 10, d. Vaida- 
Voevod a depus o coroană la cimi
tirul eroilor din Chișinău, apoi, în
soțit de fruntași, a trecut în revistă 
mulțimea înșiruită pe cele doua tro- 
toare ale lungului bulevard Alexan

Declarafîîle d-lui Vaida Voevod
D. AL. VAIDA-VOEVOD, luând 

cuvântul, mulțumește în primul rând 
tuturor șefilor de organizații basa
rabene, celor din Moldova șl în spe
cial d-lor Luca Brândză, șeful Ba
sarabiei, și prof. Dragomirescu, pre
ședintele Frontului Românesc din 
Moldova.

„In drum spre Basarabia, mi-am 
adus aminte, — a spus d. Vaida a- 
pol, — de vremurile când, copil mic 
fiind, stăteam pe lângă mama și ta
tăl meu și ascultam pe tata cântând 
la pian, iar noi copiii, din gură, cân
tecul : „România mamă dulce, eu 
mă duc cu Dumnezeu“. Era cântecul 
Basarabiei. Mi-am adus aminte de 
lupta la Paris și Londra, pe care am 
dus-o pentru recunoașterea alipire! 
Basarabiei la patria mamă, și tot a- 
cum mi-am adus aminte că un mi
nistru liberal, în 1927, m'a invitat la 
serbările de 10 aui dela unirea Ba
sarabiei. Eu i-am spus: nu mă duc 
la serbările unirii Basarabiei, pentru 
că sufăr prea mult de apăsare pe 
conștiință că noi, după unire, timp 
de 10 ani, nu ne-am făcut datoria pe 
deplin față de basarabeni. Azi, când 
v’am văzut deiilând, am putut con
stata cât de mare este datoria tutu
ror partidelor politice, pentru Ba
sarabia. Frontul Românesc va lupta 
să înceteze politicianismul, ca să nu 
vă mai tăgăduiască sarea cu marea 
și apoi la guvern să nu vă facă ni
mic. Nu vi s'a făgăduit de toate, de 
către partidele politice ? Câte din a- 
ceste făgăduințe s’au împlinit ? V’au 
mințit cu toții. Acesta este adevărul. 
Minciuna de partid să înceteze, iar 
toți românii, într’o gândire cu Fron
tul Românesc, să facem ca românul 
să fie stăpân în România Mare.

Intre democrație și 
naționalism

— Vi se zăpăcesc 
, Puterea 

de aici nu e deajuns 
țină. E rușine să fiți 
și descălțați aici în
Și în acest timp doctorul Lupu e

capetele ! 
Românilor 
să vă sus- 
desbrăcați 
Basarabia.

Valul grevelor continuă in Franța
Hotelurile depe coasta de Azur se închid

PARIS, 28 (Rador)__ Deeșț șan
tierele navale dela Saint Nazaire 
sunt ocupate de greviști, jtotuși nu 
s’a produs niciun incident.

D. Francois Blancho subsecretar 
de stat al marinei militare, a primit 
azi la ora 11 în audiență pe direc. 
torii dferitelor șantiere.

D-sa va primi în cursul serii pe 
reprezentanții lucrătorilor cărora le 
Va expune situația.

Noi greve s’aji declarat astă seară 
la Toulouse.

La Nice se înregistrează o a- 
devărată grevă a patronilor de 
hoteluri. In adevăr, directorii 
hotelurilor care au închis por
țile azi au declarat că sunt so

PARIS. 28 (Rador) — Pe ziua de 
•zi situația mișcărei greviste se pre. 
zîntă astfel:

In departamentul LoireJnferieure 
numărul greviștilor a crescut de la 
8,800 la 9,900.

In departamentul Bas.Rhin, nu. 
mărul greviștilor s’a redus ia 4,700 
dela 6,050.

In departamentul Alpees.Maritî, 
mes, se semnalează greva muncitori
lor din transporturi lipsind văile de 
comunicațiile cu litoralul.

1* departamentul Rhone, sunt pe 
•ale să se încheie acorduri impor. 
tante grație cărora se va produce • 
ameliorare în scurt timp.

In departamentul Moselie se con. 
Unuă negocierile.

la Metz continuă greva în meța. 
și la uzinele de gaz. Orașul șl 

dru cel Bun.
La orele 11 a început defilarea, 

pe care d. Vaida și fruntașii au pri
mit-o dintr’o tribună construită în 
fața statuii lui Ștefan cel Mare.

La orele 1 a avut loc întrunirea, 
la oborul din str. Tighina.

D. LUCA BRÂNDZĂ, șeful Fron
tului Românesc din Basarabia, a 
luat cel dintâiu cuvântul, urând bun 
sosit oaspeților și arătând mizeria 
în care se sbate pătura românească, 
față de valul cotropitor al străinis
mului.

înainte de d. Brândză, pr. Teodor 
Dotare a oficiat un serviciu religios, 
sfințindu-se drapelele organizațiilor 
de Lăpușna. Răspunsurile au fost 
date de corul C. F. R. și C. A. M.

Până la sosirea d-lui Vaida la lo

la Paris și face cauză comună 
cu bolșevicii, (strigăte: jos co
munistul Lupu).

Național-țărăniștiî v’au umplut 
urechile cu făgăduințe democra
tice. Democrația lor, însă, e să
răcia voastră, care a defilat azi 
pe străzile Chișinăului. Adevă
rata democrație este aceea a 
Frontului românesc, care dorește 
renașterea acestui popor român 
și să curețe țara de puzderia 
străinilor. Nu poate exista demo
crație, fără naționalism și națio
nalism, fără democrație”.

Fac o rugăminte țărancelor și 
doamnelor dela orașe, să, vă duceți 
la muzeul din Chișinău să vedeți 
portul strămoșesc național, cusut de 
bunicele voastre. Lăsați portul ace
sta pestriț și treceți la portul națio
nal cel frumos. Iar voi moldoveni
lor, lăsați șepcile, cozorocul rusesc, 
și puneți căciula. Străinii v’au vân
dut hainele și șepcile lor, ca să se- 
mănați cu ei.
Politica d-lui Cuza și cea 

a Frontului Românesc
Toate ziarele minoritare, mă a- 

tacă chiar mai tare decât pe d-nii 
Cuza și Goga. D. Cuza duce de 40 
de ani o luptă frumoasă, care însă 
nu poate duce la rezultat bun, atâta 
vreme cât spui că poți alunga pe 
toți străinii din țară. Ați văzut câți
putetilncăpea într’un vagon ? Ca sa turile sale, căci ne-au fost furate.

Politica
„Dacă n’am avea minoritari, ar 

trebui să spunem: dă-ne Doamne 
sămânța de minoritari, pentru ca 
să nn ne culcăm pe o ureche. Dacă 
s’a păcătuit până acum să mergem 
unii cu Frontul românesc, — mie 
nu-mi place să citesc exemple din 
ziare, mai ales într’o mare adu
nare populară — am ajuns azi 
că nu putem decât să spunem că 
la Liga Națiunilor este un con»

patronii de hoteluri din 
Ei sunt obligați să în- 

hotelurilor, din

lidari cu 
Cannes. 
chidă porțile 
cauza revendicărilor funcționa
rilor și din cauza imposibilității 
de a face față nouilor impozite, 
când criza care bântue țara se 
face din ce în ce mai simțită.

Directorii hotelurilor din Men 
ton, Puan Ies Pins, Antibes, 
Cannes și alte stațiuni de pe 
Coasta de Azur au imitat exem
plul dat de colegii lor din Nice, 
închizând hotelurile.

împrejurimile împrejurimile 
împrejurimile sunt lipsite de 
de luminat.

sunt 
gaz

Incăerare gravă 
la Toulouse

TOULOUSE 28 (Rador). — 
Mai multe persoane au fost ră
nite în cursul încăerărilor care 
s’au produs azi dimineață între 
numeroase grupuri de tineri, a- 
parținând diferitelor grupări po 
iitice. Incăerările s’au produs în 
câteva puncte ale orașului. Po
liția a intervenit, risipind pe ma 
nifestanți.

cul întrunirii, un mare număr de 
lăncieri, în uniforma cămășilor alba
stre, a intonat cântece și marșurile 
partidului național-creștin. La apari
ția d-Jui Vaida, mulțimea a isbuc- 
nit în urale, iar eleva Minodora 
Tzupa a oferit d-lui Vaida un bu
chet de flori și a făcut o urare de 
bun sosit. în versuri. Câmpul era 
împresurat cu steaguri tricolore și 
placarde pe cari se putea citi: „Jos 
comunismul“, „Vrem românizarea 
orașelor basarabene“, „Jos judeo- 
masoneria“, „Vrem alungarea străi
nilor din industrii și comerț“.

Ordinea a fost ținută tot timpul 
de către tineretul din avantgarda 
Frontului Românesc.

D. Vaida este primit la tribună în 
prelungite ovațiuni.

scoți milioane de străini din țară, 
câte vagoane îți trebuiesc ? Și apoi, 
prin care țară îi scoți, când la toak 
granițele vom găsi baionete cari să 
ne spună: opriți-vă străinii pentru 
voi. Altfel trebuiește rezolvată pro
blema. Ne trebuiesc legi, ca dreptu
rile să fie în proporție. 20 la sută 
pentru ei, 80 la sută pentru valahi, 
pentru copiii lor. Străinii, orbiți de 
patimă, cred că astăzi, când se dă 
lupta cea mare, poartă în buzunai 
portofoliul unui ministru,

nu sunt 
profet, nu fac profeții, dar am con
vingerea în sufletul meu, că ori pre
sa înstrăinată își schimbă tonul și 
să nu mai facă în nici un fel comu
nism, ori, daca nu, tot pământul nu 
va fi destul de tare ca să ne oprea
scă să măturăm spurcăciunea din 
țară. Pot să am zavistie și cu Cuza, 
și cu Goga, cu Argetoianu, cu orice 
român. Cu toții, însă, vom fi de a- 
cord, vom fi una, prin aceea că nu 
vrem și nu admitem ca, la porunca 
străinătății, guvernul și jandarmii 
să apere presa comunistă. Azi, pre
sa naționalistă este expresiunea 
sentimentului obștesc. Suntem cu 
toții alături de ea, în această luptă. 
Să se ia la cunoștință, și am cura
jul să o spun : pretind românilor 
dreptul în țara lor. Nu sunt antise
mit, nici antimaghiar; dar nu ad
mit să ni se ia din drepturile noa
stre. Să se facă legi, prin cari nea
mul românesc să fie repus în drep-

externă
tract închis cu wertheimul pe baza 
căruia putem dormi liniștiți,

Eu am dorit lui Mussolini vic
torie în Etiopia. Deasemeni i-am 
dorit isbândă și lui Hitler. Unii 
mi-au spus eă mergem prea de
parte. Eu le-am răspuns că dacă 
nu învinge Mussolini și Hitler, 
vine puterea străinismului. Au 
învins ei. Liga Națiunilor și-a a- 
nunțat falimentul.

Noi nu ne amestecăm în tre 
bucile interne, după cum acei ce 
cred în raiul societic este deschisă 
granița și n’au decât să se ducă să 
se~ convingă. Am citit într’o gazetă 
că d. Leon Blum își arată părerea 
despre d. Hitler. D. Leon Blum, 
c- ’ . ’ poate zice o vorbă bună 
despre d, Hitler. Eu nu pot spune 
aceasta despre Musolini și Hitler 
căci atunci sunt făcut hitlerist, sau 
fascist. Deci este permis a face 
bolșevism, dar nu e Permis a face 
naționalism. La procesul dela Cra~ 
iova s’au propus 6000 de martori, 
între cari au venit și neobrăzata 
din Franța și Belgia, femei din alte 
tari, ca să-și bage nasul unde nu 
le fierbe oala. Dacă ași fi fost eu 
prim ministru, eu i-ași fi dat afară 
din tară.

Am convin
gerea că toată suflarea românească 
e gata pentru o politică pe bază na“ 
țională: românia a românilor. Adre 
sez o rugăminte ziariștilor și șefilor 
lor să ne sprijine. Să nu mai aco
pere politica de claponi a guvernu
lui, ci vrem o politică de tigri. Să 
aven&tunuri o armată bine înzes
trată.

Sunteți gata să apărați gra
nițele tării și tronul M. S. Regelui? 
(mulțimea' „suntem gata”). 
Frontul românesc trebuie să înfăp
tuiască ceiace n'a înfăptuit politi- 
nismul și ai treilea pactele șubrede 
acest politicianism, pentru a asi
gura dela Nistru până la Tisa glo
ria tronului, strălucirea coroanei 
Să avem un popor bogat, mândru 
puternic.

CUVÂNTAREA D-LUI 
VOICU NIȚESCU

„D. Voicu Nițescu, fost ministru, 
descrie mizeria raiului comunist. In 
continuare arată că spre deosebire 
de cele ce se spun adelenii nu sunt 
reacționari și reprezintă adevărata 
democrație.

$i

Ținem alături de Frontul româ
nesc — spune d-sa — pe minorita
rii cari se încadrează în toate as
pirațiile și legile țării românești. 
Dreptatea unui popor nu se cer
șește. Ea se afirmă și Vaida este

omul la care se va atașa toți na
ționaliștii, pentru a cuceri drepta
tea poporului românesc.

D. Luca Brânză, mulțumește la 
urmă, tuturor celor ce au partici
pat la congres și declară sfârșită 
adunarea Frontului Românesc din 
capitala Basarabiei. La ora 4 a fost 
un banchet în grădina publică, unde 
au participat fruntașii mișcării și 
șefii de organizații sătești din Ba-t 
sarabia. La acest banchet, primul* 
toast a fost ridicat pentru M. S. 
Regele. S’a închinat apoi pentru d. 
Vaida.

9....... A^Jf. Frimu

Dramatica sinucidere 
a unui tânăr d n jud. Arad

ORADEA. __ Tânărul Ioan Pele,
de 19 ani din comuna Chișinău 
Criș, județul Arad, a fost adus în 
stare gravă la spitalul Sf. Iosif. Nu
mitul era îndrăgostit de o fată din 
satul său care se vede că nu i-a 
dat atenție sentimentelor luî.

Disperat bietul băiat s’a retras 
într’un grajd din curtea părinților, 
unde și-a tăiat beregata cu un cu
țit.

Starea luj este foarte gravă.

Aviafia sovietică la 
Londra

MOSCOVA 28, R(ador).—Delega
ția aviației sovietice a plecat la Lon 
dra pentru a lua parte la marea de
filare a forțelor aeriene britnice, care 
se va desfășura ,1a sfârșitul lunei Iu
nie la Lcndra.

Groaznic accident de automobil
pe sos. București-Găești

........

TARGOVIȘTE 28. - Un 
groaznic accident de au
tomobil s’a înregistrat azi 
pe șoseaua București— 
Găești, în dreptul km. 67.

Autocamioneta nr. 64 
Tg. proprietatea lui Făni- 
că Marinescu din Târgo- 
viște, condusă de șoferul 
lon Zancoff, venea în 
plina viteză spre Găești.

La un moment dat, bara 
de direcție s’a rupt, pro
vocând isbirea mașinei de 
un pom, după care s’a răs
turnat în șanțul șoselei.

Din această cauză, mo
torul a luat foc și în câte
va secunde mașina a fost 
cuprinsă de flăcări.

înainte de a fi putut in
terveni cineva, au fost 
complect carbonizați ur
mătorii:

Fănică Marinescu, pro
prietarul mașinii, șofe
rul lon Zancoff, ajutorul 
de șofer Gheorghe Con
stantin, Elena M. Zamfi- 
rescu și Gheorghe I. Ri- 
zea, aceștia doi din urmă 
aflându se în mașină ca 

pasageri.

După cum am anunțat, Bâzu 
Cantacuzino, în drum spre Paris 
s’a oprit la Lausanne de unde cu 
automobilul, a plecat la Mon
treux.

Aci, în cursul zilei de Sâmbătă 
Bâzu a fost primit de d. N. Titu
lescu, ministrul nostru de exter
ne care s’a interesat deaproape 
de grandiosul raid record în jurul 
lumii pe care asul nostru îl pre
gătește.

Bâzu a expus d-lui Titulescu 
în amănunțime, detaliile tehnice 
și de organizare ale acestui raid 
găsind întreaga aprobare și ad- 
mirațiune a ministrului nostru de 
externe. Este cunoscută simpa
tia pe care d. Titulescu o are 
pentru naviga^iunea aeriană pe 
care o folosește în deplasările 
sale.

D-sa a felicitat călduros pe

Soarta Europei se decide la Geneva
Negocieri de o extremă imporlanfá

GENEVA, 28 (Radiopress).—Nego
cierile de extremă importanță, an
gajate la Geneva, după părerea gene 
raia a cercurilor internationale, vor 
limpezi în mod definitiv atmosfera 
turbure din Europa. Sub aparența 
unui repaos, eri și azi au avut loc 
numeroase conciliabule între vede
tele principale alepoliticei internațio 
nale. Rostul tuturor acestor concilia 
buli poate fi rezumat în tezelt urmă
toare;

I) Anglia, recunoscând 
greșala săvârșită față de 
italia, care după cuceri
rea Abisiniei a părăsit 
tabăra „țărilor flămânde“ 
să se reîntoarcă în tabăra 
„țărilor satisfăcute”.

Patriarhul Miron Cristea
ia Londra

LONDRA, 28 (Rador). — Agenția 
Reuter transmite:

Patriarhul Miron Cristea al Ro
mâniei a sosit astă-seară la Lonara. 
La coborîre, patriarhul Miron a tosț 
primit cu imnuri religioase, Into
nate de un cor bisericesc.

Patriarhul M’ron a fost întâmpi
nat pe peronul gării de ministrul 
României, d. Laptew, înconjurat de 
personalul legației, de un reprezen
tant al arhiepiscopului de Canter
bury, de arhiep’scopul Ghermanos, 
și de preofii bisericii grecești de’a

Mașina și întreaga încăr 
cătură au fost complect 
distruse.

La locul groaznicului 
accident au venit mai 
mulți săteni și trecători, 
cari n’au putut însă da 
nici un ajutor victimelor

D ouă grave accidente 
de automobil la Comarnic

COMARNIC, 28. - Pe teritoriul 
comunei Comarnic s’au întâmplat 
azi două grave accidente de auto
mobil.

Primul s’a înregistrat la orele 7 
dimineața. Automobilul nr. 92 Ploe- 
ști, proprietatea d-neî Paula Iorgu- 
lescu venind în trecere spre Sinaia, 
a întâlnit pe șosea pe copilul Gh. 
G. Călicel, ucenic la teliend d-lui 
V. Nătulea pe care 1-a lovit puter
nic, târindu-l în botul mașinei 10-15 
metri. Nefericitul copil, având ma
xilarul inferior sdrobît și o adâncă 
tăetură la față, a fost scos de sub 
mașină mort.

Al doilea accjdent s’a întâmplat 
la orele 5 după amiază.

Mașina 587 Ploești, proprietatea 

Bâzu pentru curajul său admira
bil și pentru extraordinarele sale 
calități aviatice despre care a 
fost de mult informat.

D. N. Titulescu și-a luat sar
cina de a obține — cu marea sa 
autoritate __ toate permisele de 
survol necesare efectuării raidu. 
lui-record peste țările ce vor fi 
străbătute cu această ocazie.
D. N. TITULESCU FACE 
PARTE DIN COMITETUL 

DE ORGANIZARE
Ministrul nostru de ex

terne, fiind informat că
M. S. Regele Carol» 11 pa
tronează raidul lui Bâzu 

s.iacV(ZÎno, a admis să 
facă parte din comitetul 
de organizarea alături de 
d-nii Victor Antonescu 
ministrul de finanțe, I.

D. Eden, în numele guvernului său 
invită și celelalte State membre ale 
Ligii Națiunilor să adere la principiul 
acesta, dicta de ineresele superioare 
ale păcei, stabilității și siguranței e> 
uropene.
2) Intre Marea Britanie și Franța nu 
mai există nici o divirgență serioasă, 
care ar putea împiedeca apropierea 
dintre ambele țări, conducătoare ale 
Politicei europene.

3) Toate demersurile germane, in
clusiv recenta vizită a d-lui von Rib
bentrop în Anglia, menite să creeze 
o atmosferă nouă, oare ar contribui 
la înlocuirea alianțelor existente cu 
acorduri noui, au fost dejucate și au 
eșuat mai ales după călătoria Bal
canică a d-lui Schacht, deoarece a-

Londra, de mai mulți episcop] en
glez’, precum și de numeroși alți 
reprezentanți ai biserici anglicane.

Patriarhul Miron sa dus imediat 
cu automobilul Ia Westminster 
Îbaye, unde a fost primit de su- 

iorul ei. După aceea, patrlar- 
a depus o jerbă de flori pe 

hnântul Eroului Necunoscut, 
ieful suprem al bisericii orto- 
;e române este oaspetele arfaie- 
jopului de Canterbury. Patr’ar- 
Miron va rămâne în Anglia 

timp de trei săptămâni.

prinse sub greutatea ma
șinii.

Postul de jandarmi al 
comunei Mătasaru a în
științat telegrafic par
chetul Târgoviște, care a 
dispus facerea unei an
chete.

d-hii Bădescu din Câmpina, la Îna
poierea din Sinaia, voind să În
treacă din mers o altă mașină, a 
tamponat-o violent din spate, arun
când-o în șanțul șoselei, în apro
piere de podul Pătrioarel.

In cădere pasagerul FridriCh 
Kede din Obedefli-Viașca a fost pu
ternic isbit de volan, murind pe loc.

A mai fost grav rănit șl o rudă a 
sa, care se găsea în mașină, d. Nt- 
colae Petrescu. După această neno
rocită întâmplare, automobilul nr. 
587 a dispărut, dar făcâ«du-se cer
cetări, a fost identificat.

Răîiițiî au fost transportați la spl. 
talul din Câmpina, iar cei vinovat 
reținuți p®ntru anchetă.

Bnculeț ministrul de in
terne, Valentin Bibescu, 
George Cretzianu, Al. Do- 
nescug Gr. Gafencu, I. Gi- 
gurtu, G. G. Mironescvij 
col. Gabriei Marinescu și
M. Manolovici.

★
In cursul zilei de eri, Bâzu a 

decolat spre Paris, unde va asis
ta la fabricele Renault Caudron 
la montarea aparatelor de bord 
ale avionului „Tyhon C. 640” cu 
care va face raidul în jurul lumii.

★
PARIS 28 Iunie— Azi la orele 

4 p.m. Bâzu a aterizat pe aero
portul Le Bourget, unde a fost 
întâmpinat de mulți admiratori, 
de somitățile aviatice precum și 
de inginerii uzinelor Renault 
Caudron.

coastă căltorie a destăinuit multe 
planuri germane, cari până acum 
erau păstrate în mare f.ainâ.

4) Atmosfera de destin
dere și de împăcare, care 
s’a stabilit la Geneva du
pă convorbirile de eri și 
de azi, asigurând aproba
rea generală a nouei po
litice externe a Mar ei Bri
tanii a avut ca efect, că <L 
Ci ano ministrul italian de 
externe, a comunicat prin 
d. Scopa, observatorul ita 
lian la Geneva, că Italia» 
după riaicarea sancțiuni
lor își va relua locul său 
la Liga Națiunilor. Con
tele Ciano personal va 
sosi la Geneva pentru a 
lua parte în numele guver 
nului italian la desfoaie- 
rea măsurilor necesare 
întăririi prestigiului Ligii 
Națiunilor și asigurării 
păcei durabile în Europa.

5) Atmosfera trim’să dela Ge
neva se explică în mare parte prin 
faptul, că guvernele din londra șl

LEON BLUM

din Roma au ajuns ia înțelegerea 
că Anglia va recunoaște ca fapt 
împl’nit noua situație creiată de 
Italia în Africa Orientală. In schimb 
Italia și Anglia își vor stabili o po
litică comună atât în Africa cât șl 
în Mediterana. In plus, Italia, re.
luând locul său în concertul euro
pean, va sprijini politica angk>- 
franceză în Europa, având, Insa, 
libertatea de acțiune in Europa 
Centrală.

Tezele sus enumerate, fiind a- 
probate de toate statele mari și 
mici (în afară de Polonia), au 
creiat o atmosferă optimistă la Ge
neva, fiind apreciate ca garanția 
destinderei generale și a unei păci 
durabile.

Legăturile dintre Franța 
și Anglia sunt mai 

strânse decât oricând
LONDRA 28, Rador.—Corespon

dentul din Geneva al ziarului „Ob- 
server” declară că în cercurile inter 
naționale din Geneva a cules convin 
Serea că „legăturile dintre Franța și 
Marea Britanie sunt mai strânse de 
cât ori când”, după convorbirea dela 
Paris dintre d-nii Eden, Blum și Yvon 
Delbos.

Ziarul adaugă că ministrul de A- 
faceri Streine al Marei Britanii a pre 
țuit cum se cuvine „atitudinea rea- 
listă și ne-doctrinară” a d-lui Blum.



CUREMTUC

Congresul Ligii Culturale la Brașov
Sosirea șî primirea delegaților din toată țara, inaugurarea muzeului etnografic. Ședința solemnă 

deschidere a congresului. Salutul autorităților. Cuvântarea t-lui prof. N. lorga
Dela trimisul nostru special

de
Luni 29 Iunie 1936

ORT,: S-ții Ap. Petru și Pavel.
CAT.» S-ți» Ap. Petru Ravel (Pierre 

et Paul).
PROTu „Petru și Pavel“.
ISR.: 9 Tamuz 5696.
MAH.: 9 Rebi-el-AhÎr 1355.

BRAȘOV, 28. —- Al, 45-lea con
gres al Ligii pentru unitatea cultu
rală a tuturor românilor, prezidată 
de d. prof. N. lorga, s’a deschis as
tăzi dimineață la ora 11, în sala 
Teatrului ,Ăstrei”, din localitate.

in vederea acestui eveniment cul
tural, Brașovul a fost azi în plină 
ștobătoart.

Deși brașovenii n’au tinut să-și a- 
rate recunoștința — lipsind dela 
solemnități — fată de cei cari au 
&ptat pentru reîntregire și cari 
astăzi dau toată măsura talentului 
și energiei lor, pentru realizarea 
unității sufletești, totuși prezența 
delegaților din întreaga țară a 
schimbat aspectul obișnuit ale Bra-

șovului.
Vechea cetate a trăit o zi de ro

mânism și a primit îndrumările 
profesorului Nicolae lorga, apos
tolul național aducând solia unei 
activități desfășurate pe meleagu
rile lor pentru acelaș țel: unitatea 
culturală.

Primirea oaspeților s’a făcut 
fără entuziasm, în fata fostului sfat 
municipal, unde la sosirea d-lui 
prof. N. lorga, muzica reg. 89 inf. 
a intonat un marș, Personalitățile 
oficiale au venit în ascuns, rușinân- 
du-se poate, de felul cum au înțe
les concetățenii să primească oas
peții.

Inaugurarea muzeului etnografic regional
După sosirea d-lui prof. N. lor- Bălăcescu și colaboratorilor săi

ga, oougreaiștii au intrat în sala 
mare a fontului sfat, în care se 
găsește instalat muzeul etnogra- 
fio al Brașovului, înființat prin 
truda Și cu hărnicia comitetului 
M0U<d liwii culturale de aci, pre 
ridată de un harnic și priceput 
prof. d. At Bălăcescu.

Solemnitatea inaugurării aces
tui muzeu s’a desăvârșit printr’o 
slujbă religioasă, oficiată de pro- 
toereul Blaga și preoții Mușlea 
și Furnică, la sfârșitul căreia a- 
eeaștă din urmă față bisericească 
a ținut o cuvântare ocazională.

I-a răspuns, d. prof. N. Iorga 
printr’o înflăcărată cuvântare» 
prin care mulțumește d-lui Ath.

pentru lucrul desinteresat care a 
născut aoi în cetatea Brașovului 
un atât de interesant muzeu.

„Sunt aci multe lucruri bune — 
spune d. Iorga — dar multe din o- 
biectele adunate aci, vor trebui 
redat® bisericilor cari nu pot fi 
lipsite de ele.

După cum este nevoie de o spri
jinită și continuă acțiune, pentru 
a se aduna aci tot eeiace dove
dește permanența noastră în a- 
cest tinut. Mă adresez în special

celor de o seamă eu mine să se 
grăbească să adune, pentru ca un 
tineret crescut la flacăra acestor 
îndemnuri să aibă ee păstra. Șl 
asta pentrueă tineretul de astăzi, 
lipsit uneori de dragoste pentru 
trecutul ce prezintă permanenta 
românească, nu putea lăsa ca to. 
tul să devină cenușe.

Generația care a creiat această 
țară, însă, nu poate lăsa să se îm
plinească această gravă eroare. 
Pentru că dacă tineretul de as
tăzi este necunoscător sau neîn
țelegător al valorilor noastre cul
turale, noi oei mai bătrâni sun
tem datori să descoperim aceste 
valori ale trecutului, să le strân
gem și sĂ-i obligăm să le păstreze.

S& nu se petreacă și aci, eeiace 
s’a petrecut la Slatina, unde fără 
știința comisiei Monumentelor^ Is
torice, s’a dărâmat o biserică’ de 
o neprețuită valoare pentru tre
cutul neamului nostru, datorită 
faptului că nimeni n’a știut să-l 
vadă valoarea. Distrugerea a fost 
atât de sălbatecă, încât și picante 
a fost sfărâmată în bucăți de lu
crătorii nepricepuți, puși acolo să 
dărâme.

Iată ce vreau să fie deci euvin- 
lele mele: o chemare la ordine 
pentru tineret și un îndemn la lu
cru spre binele obștesc pentru bă
trâni.”

După cuvântări, asistenta a vi
zitat în amănunt tot muzeul foar
te frumos aranjat și înzestrat cu 
obiecte de mare preț.

Deschiderea congresului

vechii săteni din Șchei au numit 
așa sălașul unde au luat locul al» 
tora de alt neam și de altă limbă. 
Iar, îu românește, dacă Slavul Q 
Șcheiu (și Șchee femeia, de unde 
târgul Șcheii, satul Șcheii), Bul
garul, care nu se chiamă niciodată 
Bulgar, acesta fiind numai un 
titlu pentru o pnrte din Slavii-de- 
Sud supuși întâmplător unei cete 
de Bulgari turanici, e totdeauna 
Sârb.

Iertați istoricului ce mă îndă
rătnicesc să fiu, deși atâția alear
gă așa de grăbit, poticnindu-se de 
multe ori în drum, să-mi ia locul, 
pentru aceste lămuriri care tind 
să arăte că suntem aici în casa 
noastră, în casa noastră cea bună 
și cea veche, din care, cum o să 
vorbim ceva mai departe, va tre
bui să facem o nouă, largă și fru
moasă casă nouă sub steagul Ro
mâniei unite.

Același istoric vă va aminti că 
Domnii

Dela muzeu, congresiștii for-1 lor. 
mâți în cortegiu, în frunte cu d. I 
prof. Iorga, au mers la teatrul 
„Astra” unde la ora 11 s’a deschis 
congresul, biroul aleătuindu-s© 
astfel : președinte d. N. Iorga, vi
cepreședinți d-nii prof. univ. D. 
Marmeliuc-Cernăuți, At. Bălăces- 
cu-Brașov, D. Ranetescu-Călărași 
și A. Veniamin-Galați; iar secre
tari d. Z ah ari a Florian și Ilie Ar- 
delea-nu.

Se mai aflau de față d-nii prof. 
D. Munteanu-Râmnic, generali I. 
Manolescu, Schina, Cemățeana, 
Mihăilescu, Negreanu, Vasiliu, 
comand, garnjz., N. Batzaria, prof. 
Mae Dumitrescu, preș. Tinerime!- 
Române, dlr. P. Topa, N. Georgee- 
cu-Cpcoș, Dinescu, Tituș Panu șl 
Gavrilescu, eon». Curtea de apel, 
lancu Nan, prefect și Prlșcu, pri
marul Brașovului, ing. Ionică, pro- 
șed. Casinei Române Brașov, Ti» 
beriu Brediceanu, A. Mureșeanu, 
protopop Nistor-Sf. Gheorghe ins
pector g-Tal școlar C. I. Ioneseu 
Sinaia și insp. șc. Giurgiu, Radu 
Pascu, președ. trib., D. Mociorniță 
marp industriaș, C. Delabaia, Cos.; 
tescu, etc., etc.

Deschizând ședința festivă, în 
fața unui numeros public, d. prof 
N. Iorga, a dat cuvântul proton 
reului dr. Iosef Blaga al Brașovu
lui, care, în numele său și al I. P. 
S. S. Mitropolitului Nicola® Bă
lan al Ardealului, a adus binecu
vântarea bisericii asupra lucrări-

. In numele secției Li
gii culturale Brașov, d. prof. Ata- 
nasie Bălăcescu, președintele ei. 
a spus: Brașovul, Țara Bârsei și 
tot ținutul nană înspre isvoarele Ol 
tulul au tresărit de bucurie că, din 
partea cealaltă a munților, a des
călecat astăzi, în părțile acestea, 
cu mândră oaste de oameni lumi
nați, — deschizătorul de drumuri 
noui ale sufletului românesc.

Din slovă veche ați dat, d-le 
profesor, viată nouă unui neam în
treg, ați scos la strălucirea soare
lui comorile de frumusețte ale vie
ții noastre naționale, ați înfrățit pe 
cei de sus cu cei smeriți și-ați dai 
la toți arma luminii, cu care are să 
se câștige odată biruința întreagă 
a neamului românesc.

Această operă de cultură trece 
dincolo de marginile unei societăți, 
oricât de glorioase, fie și Ligă Cui 
turală, dar mai ales în marginile 
Ligii Culturale ea dobândește înfă
țișarea cea mai generoasă, ca și 
puterea luptătoare cea mai mare. 
Ea este aceea care a pregtăit mai 
liber marea noastră Unirea națio
nală!

Formați în spiritul acesta, noi 
cei din Liga Culturală Brașov, sun
tem astăzi fericiți că putem eși 
înaintea marelui ei conductăor, și 
a congresiștilor cu pâinea dragos
tei de neam și sarea faptei devotate 
și să vă șicem „Bine ați venit’’.

Cuvântarea prefectului de județ
D. f. NAN, prefectul județului 

a spus:
„Ingăduiți-mi să vă salut în 

numele județului Brașov, cu toată 
dragostea respectuoasă pe care 
locuitorii acestui ținut v’o poartă 
în calitatea dvs. de cărturar, dar 
mai ales de îndrumător spiritual 
al unei jumătăți de veac, din cele 
mai sbuciumate și din cele mai 
glorioase.

Suntem bucuroși și mândri de a 
găzdui Liga Culturală, în ambian
ța încântătoare a acestui minunat 
colț de țară. Această ligă ne adu
ce un tezaur bogat de amintiri 
din epoca romantică a pregătirii 
războiului, în care sufletul ei ge
neros a risipit atâta credință, a- 
tâta ideal și atâta însuflețire. Dar 
ea ne aduce astăzi pe lângă amin
tiri un belșug întreg de idealuri 
culturale sănătoase, de care nea
mul românesc simte mai multă 
nevoe ca oricând.

Mai mult ca totdeauna, cuvin
tele profetice ale domniei voastre 
au astăzi o dureroasă actualitate. 
Purtați o luptă îndârjită împotri
va acelor manifestări așa zise*

o- 
tl-

culturale, cărora se datorește 
trăvirea lentă a bătrânilor și 
nerilor deopotrivă. Vă urmărim 
cu atențiune, cu dragoste și ca 
căldură. Iar congresul Ligii cul
turale, îl socotim un prilej bine 
venit ca să răspundem poftirii ce 
ne-ați făcut-o la Blaj acum zece 
ani, de a fi tovarăși în discuțiile 
ce jsrivesc nația.

Salutul primarului 
orașului

D. dr. TARQUIN PRIȘCU, pri
marul municipiului, a spus : In- 
treaga suflare românească din bj 
ceastă bătrână și istorică urbe, 
consideră ziua de astăzi drept o 
mare sărbătoare națională, dar o 
sărbătoare, care impune o privire 
de mândrie in trecut, dar și o pri
vire plină de datorinți pentru vii
tor,

Prezenta domniei voastre aci, 
prezenta distinșilor ți neobosiților 
colaboratori, membri ai Ligii Cul
turale ne evocă desfășurarea unei 
munci titanice de aproape jumă
tate veac pentru înlăturarea unor 
graniți artificiale, pentru unirea

unor inimi cari pulsează la fel, șt 
pentru așezarea celor de un neam 
și o lege sub oblăduirea unui sin
gur sceptru.

Daoă ar fi să răsfoim pagini de 
îngălbenite pergamente din bă
trâna arhivă a orașului nostru, 
am constata că tot eeiace eviden
țiază gloria, cinstea și noblețea 
neamului nostru, a fost de mult 
văzut, apreciat și scos în relief de 
domnia voastră d-le profesor și 
că acestea sunt tot atâtea măr
turii ale drepturilor noastre secu
lare.

Cu sufletul plin de încredere șt 
entuziasm, că Liga Culturală sub 
conducerea domniei voastre, dom
nule președinte, mare și româ
nească operă săvârșește în numele 
Brașovului românesc, urez ca din 
congresul de azzi să se nască și să 
înflorească idei și fapte cari să 
formeze pagini de glorie în vii
toarea istorie a neamului.
In numele soc. culturale 

„Astra”
D. dr. V. STINGHE, spune ;
In numele despărțământului 

județean „Astra” Brașov, îmi re
vine mie bucuria de a aduce sorel 
noastre bun, Liga culturală, un 
frățesc salut și un călduros oma
giu de sinceră camaraderie, de ne
știrbită prietenie.

Astra, și prin ea noi toți Arde
lenii nu putem uita elanul și bra
vura cu care nou înființata pe a- 
tunci Ligă culturală s’a aruncat 
în luptă alături de noi în vremu
rile de vijelie ale memorandului 
pentru noi și mai tardiv în toate 
ocaziile de umilință și desnădejde, 
insuflându-ne prin aceasta îndemn 
la luptă, rezistență și speranță în 
biruința finală. Deaceea azi, când 
Liga culturală, bătrână deacum, 
dar mereu viguroasă, își ține con
gresul pe pământul memorandiș- 
tilor, cuvine-se să ne aducem a- 
minte cu pietate și cu adâncă re
cunoștință pentru Liga culturală 
de acele vremuri.

Au mai vorbit: insp. școlar D 
Giurgiu, în numele școalei româ
nești; d-na Baiulescu, în numele 
Reuniunei Asociațiiilor femeilor 
române; ing. Ionică, în numele 
Casinei române din Brașov; gene
ral Negreanu, în numele Caselor 
naționale; Nae Dumitrescu, pre
ședintele Tinerimei Române; g-1 
I. Manolescu. în numele O. E. T. 
R.; N. Batzaria, în numele Ligii 
antirevizioniște române și dr. P. 
Topa, în numele soc. culturale 
„Macedo-Române'’, toți oratorii în
vederând opera culturală a Ligii, 
calitățile de mare român și cărtu
rar ale d-lui Iorga, conducătorul 
și îndrumătorul ei, și necesitatea 
afirmării naționale.

Cuvântarea d lui orol. lorga
Tuturor le-a răspuns, mulțumin- 

’du-le, d. IORGA. care apoi a ros
tit următoarea cuvântare :

„Mulțumesc întâiu secției Bra
șov, așa de bine condusă, cu atâta 
inimă și cu atâta spor, de d. pro
fesor Atanase Bălăcescu pentru 
că ne-a invitat într’un oraș a că
rui lungă desvoltare, legată fără 
îndoială — o pot spune azi când 
lucrez Ia o întinsă Istorie a popo
rului românesc în toate originile 
sale — de însăși epoca dacică, a 
cuprins așa de mult, cum o arată 
șî vechiul său nume românesc d© 
Bi'așău, în care 
Brașov anterior, 
ruluî nostru.
Din freca« tul

lui la Brașov
Aiurea, în adevăratul Ardeal șl 

în ce ne-am obișnuit să numim

s’a prefăcut un 
din viata popo«

rcmânismu»

astfel, deși nu face parte din me
dievala „pădure a regelui” străin, 
cuceritor, mai mult sau mai puțin, 
amintirile noastre de săteni venițl 
mai târziu între zidurile de cetate 
care ni s’au părut totdeauna că 
ne îngustează, ne închid și ne 
strâng prea mult, nu se suie așa 
de sus ca ale altora cari au ridi
cat împrejmuirile de etate și au 
împlântat în mijloc o mândră ca
tedră de piatră. Aici noi suntem 
cei dela început, afară de acel 
Slavi din timpuri fără mărturii 
istorice, „Șcheii” aceia pe locul 
cărora ne-am așezat. Fiindcă, în 
ciuda vechilor cronicari clerici de 
aici, cari puneau la origine o des
călecare bulgărească, din cauza 
numelui unguresc de Bolgarszek. 
„așezare de Bulgari”, fără a se 
gândi că pentru Unguri Slavul dbt .. ____ «... ___ ,______
părțile Dnnărîi-dc-jos e Bulgarul, enți statornici, dar și apărători

și în ciuda chiar a acelor oameni 
cu carte cari repetă șî azi această 
legendă, oricum neplăcută pentru 
noi, care face ca iotul să porneas
că dela Bulgarii, fugari înaintea 
cuceririi turcești pe la 1400, nu
mele de „Șcliei” înseamnă atâta lu 
cru: că Românii adunați de prin 
sate au găsit aici o grupare slavă 
în locul căreia s’au așezat. Altfel, 
Românii de aiurea ar fi numit 
Șchei pe acești urmași de străini, 
cum Târgoveștenii zic Sârbi săte
nilor din marginea orașului aduși 
din Bulgaria, cum unui sat, odi
nioară târg din Ținutul Romanu
lui și unei suburbii din Suceava 
li se zice Șcheia de alții, nu de ei 
înșiși, pe când aici Șchei e numele 
ce și-l dau Românii chiar. Nu 
Brașovul care ar fi fost românesc 
ar fi numit așa pe Șchei, ci stră-

noștri, boierii

creștine, ai Sașilordevotați ideii
de aici — căci de Unguri și chiax' 
de Secui până foarte târziu, până 
în pragul vremilor noastre abia 
dacă se poate vorbi, — au avut 
aici la Brașov, sus în Șchei, apoi 
și prin alte margini, ctitoriile lor. 
Ele sunt legate și de marele dă- 
ruitor pentru cele sfinte care a 
fost Basarab-Vodă, Neagoe și de 
însuși fratele lui Mibai Viteazul, 
Petru-Vodă zis Cercel, în sama că
ruia, înțelegător de artă și iubi
tor de pictură, comandând și câ
teva portrete, se pune zugrăvirea 
bisericii înălțate de mărinimosul 
său înaintaș. Să nu pierdem din 
vedere că Mihai însuși, care-și a- 
vea legături, diformate de cleve
tirea contemporană și prea ușura
te© primite de tinerii istorici de 
azi, cu Târgul de Floci dela gura 
Ialomitei, a găsit aici ca preot pe 
un Negoslav, care venea tocmai 
din acest loc de desfacere a lânii 
aduse nedărăcită de Mocanii ar
deleni și au putut vorbi de vechi 
lucruri mai modeste pe care le 
cunoșteau amândoi. Aici s’a găsit 
cuceritorul ca în țara lui. și soco
telile săsești sunt pline de chel
tuieli făcute cu dânsul și pe vre. 
mea lui, până la praful de pușcă 
din tunurile care au salutat cuce
rirea Moldovei de eroul a cărui 
einste a trebuit din nenorocire, 
s’o apărăm față de anume nesoco- 
iinți românești.

E o întreagă viată, însemnată șl 
în hârtiile românești din Casa 
Sfatului și în ale străinilor eu 
care s’ar putea îndeletnici unul 
din tinerii profesori de aici, și i-o 
recomand cu toată căldura.

Ar urma astfel și în alte do
menii pe acel învățat și limpede 
Ioan Bogdan, al cărui nume, ca șl 
al fratelui, Alexandru, profesorul 
de nesfârșită râvnă și credință, 
jertfit cauzei străine pe depărta
tul front de măcel dela Zumiita» 
ar trebui să se pomenească aîcl 
cât mai des și, în domeniul cerce
tării culturii românești brașove
ne, pe iubitul meu prieten de mulți 
ani, Andrei Bârseauu. Dela truda 
lui migăloasă șl din condeiul lu! 
de bună pază a stilului a ieșit po
vestea minunatelor școli de aici,

Banchetul dela
La ora 1.30 s’a servit un banchet 

la Cercul militar cu care ocazie d. 
profesor N. Iorga a toastat pentru 
M. S. Regele Carol II; d-nii prof. 
Atanase Bălăcescu, președ. secției 
ligii culturale Brașov, și general 
Mihăilescu au toastat pentru d. pro 
fsor N. Iorga, iar preotul Moldo- 
veanu pentru d-na Iorga.
Lucrările de după amiază 

ale congresului
Redeschizând ședința congresu

lui la ora 16, d. profesor N. Iorga 
a citit textul telegramei adresată 
M. S. Regelui, ovaționată și apro
bată de întreaga adunare.

Iată cuprinsul ei:
M. S. Regelui București. 

Maiestății Voastre, al cărui 
mai înalt gând este acela de a ri
dica prin cultură poporul românesc 
și a-l preface în oaste luptătoare 
pentru dreptul său, vechea socie
tate a Ligii Culturale, li prezintă 
devotatele sale omagii și asigura
rea că ajutorul ei e asigurat nobi
lelor Sale intenții.

Președintele Ligii CulturaleI . (ss) N. IORGA

te care se trimeteau șî din 
liberă copii ca să învețe, odată ou 
știința, și acea bună cuviință fără ( 
car® orice însușiri și osteneli plă- ’ 
țese așa de puțin. Astfel s’a» a- 
mint! vremuri în care și aici e- 1 
ram tari prin bună înțelegere șî ' 
iubire, când era aici un cler foar
te respectat o burghezie harnică, i 
moștenitoare și a vestitei Com
panii Grecești, car® unea cu mân
dria de a avea prăvălie româneas
că în cetate, drept cucerit cu mul
tă trudă, înțelegere pentru învă
țătură, iubire pentru scrisul fru
mos și moral, iar țărănimea tri
metea pe băncile de aici, cu făină, 
brânză și slănină în traista cusută 
de femei care nu cumpărau te 
târg, pe viitorii cărturari și con
ducători ai neamului cari știau a- 
poi toată viața ce osteneală ome
nească e într’o bucată de pâne. 
Viată frățească în jurul bise
ricii, împodobită și privită ca o 
eînsie a tuturora.

Știu bine că pe urmă au fost și 
neînțelegeri, mergând până la 
crude dușmănii, pare se adăugeau 
la ce lăsaseră în inimă din gene-| 
rație în generație luptele confe
sionale, al căror venin, protivnte 
învățăturii creștine, se mai întâl
nește și până astăzi la oamenii 
pătimași. Dart iată, eu venirea a- 
tâtor Români din țara niciodată 
supusă — căci așa trebuie să nu
mim vechea și buna, iubitoarea 
Românie — este un Clement a că
rui misiune de căpetenie trebuie 
să fie acea de a apropia pe unii 
de alții, a-i ținea împreună, a le 
arăta ținta comună, în loc să a- 
dauge la vechile certuri pentru 
ventiurile bisericii Sfântului Ni
colae a Șcheilor, acelea mult mai 
aprinse pentru bietul budget al 
Tării Românești.

Atunci ne vom afirma aici, ceia 
ce e o nevoie care, în părțile cu 
s'au unit cu Regatul de mai înain
te, trece înaintea oricării alteia. 
O viață românească trebuie să se 
simtă oriunde, iar nu numai în o- 
ficiile administrative. In loc să se 
închidă fiecare în colțul său cu 
câțiva prieteni, cătând nesfârșite 
cercuri de izolare stearpă, să se 
vadă între ei necontenit Români) 
din toate stratele sociale și din 
toate locurile. N’avem să jignim 
pe nimeni, cum nici nu e în dati
na așa de nobil cuviincioasă a a- 
cestui popor, dar n’avem șă ne 
rușinăm, să ne ferim, să ne ascun- 

* dem de nimeni. Ce înseamnă as
cunzișurile astea prin schei ? în 
loc să eșiți la vedere, spre a do
vedi existența elementului româ
nesc. A fl văzuțl e o datorie, fără 
a cărei îndeplinire avem înfățișa
rea unor ocnpanțl abia descăle- 
eați, cari ne mirăm de ce minune 
s’a făcut eu noi, nevrednicii, și nn 
ne știm folosi de dânsa.

O biserică plină de credincioși, 
un muzeu ca acela pe care 1-ațl 
întemeiat — și vă felicit, — ex
poziții de artă, măcar de artă 
populară, o bibliotecă, necontenit 
plină pentru cetirea cărților bine 
alese și asupra cărora, ca în A- 
merica de Nord, funcționari cn 
grijă de cultură populară să dea 
lămuririle trebuitoare, o societate 
teatrala de diletanți, cum a mal 
fost aici în zilele politicește rele 
și a dat dovezi de mult talent șt 
de atâta tragere de inimă, iată 
programul

D. Bălăcescu șî colaboratorii săi 
lucrează la realizarea lui. Altul e 
însă sporul când se lucrează nu
mai într’un cerc restrâns și altul 
când o întreagă lume, de același 
suflet național, colaborează, IccA. 
i»ce nu este cazn].

Așteptăm tot mai multe vești în 
i acest sens. Acelea pe care vl le a- 

ducem dela noi sunt bune.
D. Iorga a nichelat apoi arătând 

, realizările Ligii Culturale.
★

După cuvântarea d-lui Iorga, 
care a fost viu aplaudată, d. Za
har ia Florian, secretar general 

i al Ligii a citit o amplă dare de 
seamă asupra activității ligii; iar 
d. general Schwa, ad-torul dele« 
gat și cenzorul d. Costescu au ci
tit raportul gestiunei, cărora 11 
s’a dat descărcare.

La ora 1 jum. ședința a fost 
. suspendată, urmându-i banchetul

tara

CĂRĂBUȘ: „Barca pe valuri”. 
TEATRUL VESEL MARCONI (Grivi- 

țel’» scara la ora 9 „La iarhă verde” 
TEATRUL NOU» Relâche.
TEATRUL VOLTA BUZEȘTI: 

ora 9 „Café Viena”,
GRADINA IZBANDA» ora 9,30 seara: 

„Agalton I”.

CAPITOL: „Alesul femeilor” cu Dick 
Powell, jurnal și complectare,

ARO: „Romanul unui spahiu” cu Mi- 
reflle Babin.

TRIANON: „Extravaganță” ca June 
Collyer (Tita Crîstescu) și Loyd Hu
ghes.

SELECT» „Mi-am găsit bărbatul" 
„Noaptea visurilor mele”.

SAVOY: „Farmecul Melodiilor” 
„Paris-Mediterana”.

REGAL: „Soție și amantă** cu Key 
Francis și George Brent» jurnal și 
complectare,

SCALA: „Clubul icmeilor” cu Danielle 
Darrieux, Betty Stockfeld șî jurnal.

ROXY: „Alesul femeilor” cu Dick 
Powell, jurnal și compleçtare.

VOX: „Codul Secret” cu William 
well și revista „Ce-ar fi”.

FEMINAî Dora Nelson cu Elvira 
pescu și „Spionul Azew".

BD. PALACE: „Valsul Maiestății Sale” 
cu Willy Forst și „Diavolii aerului” 
cu Pat O’Brien.

FORUM: „Biroul II de spionaj" și 
„Jocul cu moartea".

SALA FORUM: Nino Martini în „Dra
gostea e muzica" și Harry Baur în 
„Miliardarul",

SALA A.R.P.A.: „Cobra-Tango" cu 
Werner Baxter și super.revista „Lu
na bucuriilor** cu Florica Demîion, E- 
lena Body, Viorica Vrion». etc,

GRADINA A.R.P.A.: „Cobra-Tango’* 
cu Warner Baxter și supar-revist» 
„Luna bucuriilor" cu Floriea De- 
mion, Elena Body, Viorica 
etc.

OMNIA: „Aii Baba” cu Fritz 
șî „Cruciada Dragostei“.

DARLY: „Samson“ cu Harry 
„Avioanele morții”.

CORSO: „1 _ 
și „Sus mâinile“ cu George

MIA; „Indiile se revoltă” și 
nia”.

seara

Și

Și

Po-

Po-

Vrioni,

Körtner

Ba«r șl

(Egoista” cu Charles Boyer 
O’Brien. 
„Anto.

CITY: „Marietta” cu Janette Mac
donald și „Furtuna“ cu Tarassova. 

BIZANTIN: „Ordonanța” și „Căsăto
ria secretă".

FRANKLIN: „Baccara” cu Marcello 
Chantal și „Strengărița”.

MANON: „Shanghai“ cu Charles Bo- 
yer și Loretta Young și „Crinul din 
mocirlă” cn Sylvia Sidney.

MARCONI: „Tumultes“ cu Charles 
Boyer „Balada muzicii“ și jurnal cu 
10 Mai,

VOLTA BUZEȘTI: „Dragostea • muzi
ca" cu Nino Martini și „Liliom” cn 
Charles Boyer

DIANA» „Fetița noastră” cu Shirlay 
Temple și „Revolta Regilor“ cu Lo
retta Yeung.

MODEL: „Dușmanul invizibil” cn Pe
ter Loore și „Răsbunarea mării* cu 
Ralph Belany și Fay Wr*y.

LIA: „Noaptea visurilor mele" eu Li
lian Harwey,

AMERICAN: „Sonata dragostei** șl 
„39 de trepte".

DICHIU: „Koenigsmark” cu Elim Lan 
di și Szdke Szakal „Detectiv”.

TOMIS: „Șantaj** cu Elisa Land! șl 
„La Perle” cu Suzy Vernon.

MILANO: „Noaptea nunții“ cu Gary 
Cooper și Ana Stern și l(Femeia fără 
sullet**

IZBANDA: „Pe mările Chinei” și „Fiul 
Rusiei“.

GLORIA: „O căsnicie modernă” cu 
Mirian Hopkins și „Joel M-e CRA“ 
și program de Sily Symphony șl 
Miky Mause.

SPLENDID: „Calea Laptelui” cn Ha
rold Lloyd și „Fica rozelor”.

REGELE FERDINAND; „Peer Gyni* 
și „Supremul păcat”.

PACHE: „Romanul contesei Astrovin- 
și „Când dragostea înflorește".

RAHOVA: „Sub teroarea delictului**-«« 
Ginger Rogers și „In ghiarele cani
balilor“ cu Steffi Dunna.

GRADINA SANTA LUCIA: (Griviței 
116). — „Koenigsmark” și complec
tară muzicală.

VOLGA: „Bucle de aur” cu Shirley 
Temple și „Calul Bălan**.

PAX; „Echipajul** și „Ajutor sunt mi
lionar'.

CENTRAL: „Indiile se revoltă”, „Mi
crobul vieții“ și revista „Nae Nae 
Niculae”.

LIZE A NU: „Atențiune dinamită" șl 
„Knock-out”.

ORFEU: „Criminalul” și „Ștrengarii" 
„Don Juan" cu Charlie Champlin.

ȘIC: „Lacrimi de paiață” cu Joseph 
Schmidt și „Parada Aurului“ cu Ru
by Keller și Ginger Rogers.

TRIUMF: „Drumul spre victorie” (L* 
route imperiale) șl Blitz Blank cu 
Anny Ondra,

LUCJFER: „Subteranele Parisului" ctt 
Waland Oland și „Trăiască Iubirea“.

Luna 29 Iunie 1936
1501875 m. BADIO-ROMANIA

160 kHz.
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw.

823 kHz.

kw.

ORA DIMINEȚII 
(7.30—8.30)

7.30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnalul.
— Concert de dimineață (discuri).
— Sfaturi gospodărești și medicale. 
8.30: închiderea emisiunii.
13.00: Ora, Cota Dunării, Calendar 

comemorativ.
13.03): Concert de Prânz. Muzică 

distractivă (discuri): Serenadă de 
Suppe și Lied de Paul Mann (voce: 
Gitta Alpar); Cântărețul necunoscut 
de Sylviano și Mistigri de Gromon, 
(voce: Caurat); Dece visezi? și Vreau 
să văd luna de Rainegr.

13.25-13.35: Culturale, Sport.
13.40: Muzică variată (discuri): U- 

vertură la „Dragonii din Villars”, de 
Maillar (orch. Operii de Stat din Ber
lin, dirij. de Ernst Viebig): Durerea 
dragostei de Kreisler și Zapateade de 
Sarasate, (vioară: Efrem Zimbalist): 
Fantezie din „Mireasa vândută” de 
Smetana (orch. Simfonică, dirij. de 
Clemens Schmalstica); Capriciu ita
lian de Ceaikowsky, orch. Operii de 
Stat din Berlin, dirij. de Leo Blec.h).

1415: Radio jurnal.
14.30: Muzică distractivă discuri):

cel

Cercul Militar
După aceasta, d. președinte a 

dat cuvântul delegaților secțiunilor 
din țară pentru a face diferite pro
puneri în legătură cu activitatea de 
viitor a Ligii Culturale.

In această ordine de idei au vor
bit d-nii: prof. univ. Andree sen- 
lași, propunând înființarea unui 
ziar al Ligii, înglobarea în Ligă și 
a celorlalte asociații culturale, care 
din cauza lipsei unei direcții, mai 
mult împiedică executarea unui se
rios program cultural, precum si 
aplicarea unui tratament de reci
procitate în problema minorităților 
din afară și din înlăuntrul țării 
noastre.

D. prof. BUCUR-R. Sărat, cere 
ca secțiile județene să controleze 
și să coordoneze activitatea secțin- 
nilor comunale respective.

D. CONSTANTINESCU-Argeș și 
MIHALCIUC-Botoșani, au expus 
activitatea secțiunilor ce le conduc 
și s’au raliat propunerilor d-lui 
prof. univ. Andreescu-Iași.

D. prof. univ. PÂRVULESCU- 
Cernăuți, oferă concursul secției 
sale pentru realizarea propuneri
lor secției Iași.

D. dr. PETRE TOPA-București 
face un amplu expozeu asupra tra
tamentului vitreg aplicat minorită
ților românești din statele vecine 
Bulgaria și iugoslavia.

D-sa subliniază eforturile făcute 
de prezidentul Ligii, în scopul îm- 
bunătățiirii soartei românilor din 
Grecia și Albania, și solicită spriji
nul efectiv al Ligii pentru frații lip 
siți de apărare din afara fruntarii
lor țării.

Expunerea documentată a d-lui 
dr. Petre Topa provoacă vii discu
ții în sânul congresului, care sunt 
încheiate de d. prof. N. Iorga.

D. N. Iorga concretizând discu- 
țiunile urmate, arată că o interven
ție a Statului în problema pe care 
o pune d. dr. Topa, n’ar putea a- 
duce o ameliorare a situației româ
nilor de peste graniță.

Au mai luat apoi cuvântul d-nii: 
pr. Dragnea-T. Măgurele, prof. u- 
niv. Marmeliuc primarul Cernăuți
lor, Zamfirescu-V. Munte și colo
nel Cristescu-Buzău, care se ocu
pă de activitatea trupei Ligii Cul
turale pornită în turneu prin țară.

D. EUGEN CIALÂC-Călărași a 
vorbit în legătură cu problema tea
trului și a răspândirii cărții în rân
durile massei.

La urmă s’a discutat situația tris 
tă a regiunii Vrancei, la care 
făcut observații, propuneri și 
gestii niai mulți vorbitori.

I. Niculescu-Vătășoiu

au 
su-

15.00: Ultimele știri.
18.00: Lectură din volumul „Altce- 

va‘‘ de Apostol Fulga.
18.15: Concert de după amiază. Or

chestra Sandu Marcu: Romanțe și 
Arii naționale; Rândunelele satulm- 
vals de Strauss; Narcisus-vals de 
Nevin; Dans Japonez de Yoshitomo; 
Povestea mea și a la-tango de Sandu 
Marcu; Bombonel-slow fox de Eîley 
Roman; Vals trist de Covadlc; Dan
sul dervișilor din Bendix.

18.00: Ora, Mersul vremii, Actua
lități. j

19.15: Continuarea concertului: Ro
manțe și Arii ardelenești; Potpuriu 
de șlagăre din trecut de Covadlo; 
Poem de Fibich și Vals de Brahma 
(solo: Sandu Marcu); Idilă pasionată 
de Gecrges Razigade; Romanțe și 
Arii naționale.

UNIVERSITATEA RADIO
20.00: Studii naturale pentru ama

tori în vacanță de prof. Ion Simio- 
nescu.

20.20: Muzică românească. Ale
xandru Grozuță-canto: Vino bade iar 
acasă, de Brediceanu; Murguleț, că
luțul meu de Monția; Turturea din 
Valea Seacă de Brediceanu; Peste 
vârfuri trece luna, de Șorban; Frunză 
verde foi mărunte de Brediceanu; 
Mândruliță de demult de Dima; Pia
tra de hotar de Olteanu.

20.45: Actualități engleze de Dra- 
gcș Protopopescu. 4

21.00: Concert de muzică distrac
tivă. Orchestra Radio, dirij. de O. C. 
Nottara, d-na Aurora Brăescu-eantoî 
Uvertură la opereta „Dama de pică” 
de Suppe; Mozart: a) Arie din „Nunta 
lui Figaro”; b) Aria Reginei din „Flau 
tul fermecat” (d-na Aurora Brăescu); 
Dans spaniol de De Falia; Ruskaya. 
și Trepak de Rubinstein; Poloneza din 
„Mignon” de Ambrcise Thomas; d-na 
Aurora Brăescu); Tric-Trac-polcă d» 
Joh. Strauss; Hopag de Ceaikow^Kyî 
Aria păpușii din „Povestirile lui Hoff 
man” de Ofienbach (d-na Aurora Eră 
eseu); Annen-Polka de Joh. Strauss; 
Gopak de Musscrgsky; Joc țărănesc 
de C. Dimitrescu; Perpetuum mobile 
de Joh. Șlrauss.

22.10: Concert vocal. Gh. Nicuiescu 
Bassu: Prologul, Balada fluentului 
și Marea scenă din infern din opera 
„Meiistofele” de Boito.

22.30: Radio Jurnal, Sport.
22.45: Cerul Cazacilor dela Don și 

Orchestra de balalaici „Vladimirofl”, 
conduse de Baronul Bode Vladimi- 
roff: Victoria-marș? Corobușca-cânlec 
rusesc; Potpuriu rusesc; Romanță; 
Cântecul cazacilor; Potpuriu româ
nesc; Inima-tango și Viața nouă- 
ma.rș.

23.20: Concert nocturn al Orches
trei Grigora? Dinicu, retransmis dela 
restaurantul Continental.

23.45: Jurnalul pentru străinătate 
în limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri.
24.00-0.30: Continuarea concertu

lui nocturn.
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*SARENA POL1TICAM
sărbătorirea activității de dascăl 

a d-lui Ion Mihalache
■•„••••»a..«.

Festivitatea de a Câmpulung Muscel. — Cuvântarea d-lui 
Iun Mihalache

C. LUNG. 28. — Institutul de 
educație al școalei normale „Re
gele Carol I” din localitate, a săr
bătorit într’un cadru festiv, împli
nirea a 35 de ani de activitate a 
d-lui I. Mihalache, care a absolvit 
această școală, odată cu seria 1901 
și al cărei șef de promoție a fost

De dimineață, absolvenții a- 
cestei serii, în frunte cu d. Miha
lache și cu foștii profesori, prin
tre cari am notat pe d-nii: Tutuc, 
Al. Mușatescu, Iacob Sibianu, pr. 
Dragomirescu ș a. sau îndreptat 
spre cimitirul Flămânda, într’un 
pios pelerinagiu, pentru a păstra 
un minut de reculegere pent/ru 
cei doi directori ai școalei: D. Seu 
lei ,$i Harion Vergulescu.

Aci s’a oficiat un parastas.
Asistența s’a îndreptat apoi spre 

amfiteatrul școalei normale unde 
s’a desvelit o piatră comemorativă 
în sala de festivități.

Qupă terminarea serviciului re
ligios care a avut loc, pr. Drago

instalarea noului episcop 
al Oradiei

ORADEA, 28.—In cadrul unei de
osebite festivități a avut astăzi loc 
instalarea noului Episcop al Oradiei, 
dr. Nicolae Pcpovici, în prezența au
torităților civile și militare și a cleru 
lui local în frunte cu I. P. S. S. Mi
tropolitul Bălan al Ardealului.

După ce d. Stanca Brădișteaau, se 
qretarul general al ministerului cul
telor, a cetit Decretul Regal de înves 
tire și după ce d. prof. I. Petrișor, a 
cetit gramatia sinodală, a luat cuvin 
tul I. P. S. S. Mitropolitul Bălan al 
Ardealului, care a spus că instalarea 
de astăzi este traducerea în fapt a 
marei derinți a fostului Episcop Ro
mân Ciorogariu, a cărui operă tre- 
bue să o continue noul Episcop. In în
cheiere își manifestă încrederea în P.
S. S. Episcopul Nicolae Popovici.

Răspunzând, P. S. S. Episcopul Ni
colae al Oradiei, a asigurat că va ști 
să fie slujitor vrednic al altarului lui 
Christos și a neșmului.

A urmat o recepție la reședința Epis 
dbpală și apoi o masă comună, după 
care Inalții chiriarhi au plecat la 
Cluj.

Primirea episcopului 
Colan la Cluj

CLUJ, 28.—Astăzi după amiază a

Regele Boris despre raporturile 
dintre Bulgaria și Jugoslavia
BELGRAD, 28 (Rador). — A- 

gențai telegrafică „Avala” trans
mite:

Ziarul „Vreme” publică decla
rațiile pe care M. S. Regele Bo- 
ris al Bulgariei a binevoit să le 
facă d-lui Lljuba Popovici subli- 
rectorul ziarului .

După ce arată împrejurările în 
care a decurs întrevederea cu Su
veranul Bulgariei la mănăstirea 
Bojan, d. Popovici continuă rele
vând că M. S. Regele Boris a 
evocat în primul rând amintirile 
cari'L leagă de Jugoslavia, citând 
între altele raporturile cu defunc
tul Rege Alexandru al Iugoslaviei 
și vacanțele pe care le-a petrecut 
în Dalmația.

Vorbind despre raporturile din
tre Bulgaria și Jugoslavia, Suve
ranul Bulgariei a declarat:

„Poporul nostru este un popor 
de țărani, ca și al dv. și el voiește 
sincer și profund pacea. Lupta sa 
pentru viață este o sforțare conti
nuă și toată activitatea lui riare 
decât un singur scop: să trăiască 
în liniște și pace, fruct al muncei 
sale. Aceasta o doriți și dv. in tre
cut, lucrurile se Prezentau altfel. 
Dar noi trebuie să privim numai în 
viitor, si după cuvintele înțelepte 
ale Marelui vostru Rege Alexandru 
să întoarcem paginile trecutului și 
să deschidem o nouă pagină a ra
porturilor noastre mutuale. Nouile 
noastre raporturi nu trebuie să fio 
numai expresiunea sentimentului. 
Și altădată sentimentele erau vii 
și cu toate acestea s’a ajuns la 
lupte cari n’au profitat nici unora 
nici altora. A sosit însă timpul corn 
prehensiunilor reciproce. Marele 
vostru defunct, care este și al no
stru, ne-a arătat calea pe care tre 
buie să mergem. A fost suficient să 
am cu El o întrevedere de un sfert 
de oră, — cu toate că nu ne văzu
sem de 20 de ani —pentru ca să 
ajungem între noi la un acord abso 
lut în toate chestiunile directe sau 
indirecte.

Pierderea Marelui Rege Cavaler 
'Alexandru I, este de o importanță 
capitală, însă din fericire ea n’a 

mirescu, a arătat importanța zi
lei.

Cuvântul d-lui I. 
Mihalache

D. I. MIHALACHE, președintele

partidului national - țărănesc și

sosit în localitate Episcopul Nicodem 
Colan al Clujului, venind dela Sibiu.

In gara locală a fost întâmpinat 
de un mare număr de credincioși în 
frunte cu reprezentanții clerului lo
cal și ai autorităților civile și mili
tare.

Au urat bun sosit Episcopului Co
lan d-nii dr. Sebastian Stanca consi 
lier eparhial, dr. Nicolae Drăgan pri
marul municipiului, general Flcrescu 
și Sextil Pușcariu în numele F. O. 
R.-lui.

A răspuns Episcopul Nicolae Colan 
mulțumind pentru primirea făcută 
spunând că va năzui să fie un demn 
continuator al decedatului episcop.

Dela gară Episcopul Colan a fost 
condus la catredala ortodoxă, unde 
s’a oficiat un serviciu divin.

Apoi a avut loc o recepție la reșe
dința episcopală.

Generalul Văile s’a 
întors la Roma

BERLIN, 28 (Rador). — Gene
ralul Văile, subsecretar de stat dl 

rAviaf]ei italiene și suita sa au 
părăsit azi Berlinul plecând la 
Roma.

lăsat un vid care să poată opri ma
rea operă întreprinsă A. S. R. 
Principele Regent Paul IpontbMy 
cu aceiași căldură politica Ma
relui defunct și ultima întrevedere 
pe care am avut-o cu el este o pro 
bă evidentă. D. Stoiadinovici, Pre
ședintele consiliului de miniștri iu
goslav desfășoară o activitate dem 
nă și perseverentă pentru ca a- 
ceastă nouă pagină a istoriei noa
stre comune să fie dusă pe colea 
comprehensiunei mutuale și cola- 
borărei frățești", a terminat deda 
rațiile sale Suveranul Bulgariei.

Dela Confederația Aso
ciațiilor de profesioniști 

intelectuali
In urma deciziunei luate de a se 

ține în toamnă un congres general 
în care toate profesiunile intelec
tuale să ia atitudine în arzătoare» 
problemă socială etnică, eri a avut 
loc la sediul Confederației din 
strada Isvor nr. 16, ședința corni- 
siunei de organizare a congresu
lui.

După discuțiuni la cari au luat 
parte d-nii: av. Petro viei, profe
sor I. Nisipeanu, dr. M. Popescu 
Buzeu, etc. s’a decis:

1) Congresul să aibă loc în a 
doua jumătate a lunei Octom
brie;

2) Vor îi prezentate 2-3 rapoar
te privind diferite aspecte ale pro
blemei. Aceste rapoarte vor fi tri
mise înainte de congres celor 17 
Asociațiuni componente ale Confe
derației, pentru a lua rezoluțiunt 
în cunoștință de cauză.

Fiecare asociațiune prin Preșe
dintele ei sau un membru autori
zat de comitet își va exprima opi
niile corporațiunei ce o reprezintă.

3) Congresul se va deschide prin 
tr'o ședință festivă la care vor fi 
invitate să ia parte și să-și spună 
cuvântul lor toate marile asocia- 
țiuni profesionale din țară. 

absolvent al seriei de învățători 
din 1901, luând cuvântul își expri
mă regretul ce-l încearcă pentru 
cei pierduti, dar și duiosul simti- 
mânt pe care îl simte la revederea 
foștilor colegi

Face un cald elogiu directorilor 
și profesorilor școalei și fnchee a- 
dresând un apel de solidaritate, tu 
turor, pentru binele școalei. »

D. I. G. MARINESCU, care a 
fost timp de 15 ani director al 
școalei, a relevat rolul însemnat 
pe care l-a jucai acest institut de 
cultură în viața culturală a țării.

A urmat o masă camaradereas
că, la care d. I. Mihalache a evo
cat o serie de amintiri din timpul 
când era elev al acestei școale.

*
Mâine, absolvenții școalei, în 

frunte cu d. I. Mihalache, vor face 
o călătorie de agrement în delta 
Dunării.

M. S. Regele Ia cnrse
Eri s’a disputat la Băneasa pre

miul regal, una din alergările im
portante ale sezdnului, dotată cu 
o alocație de 100.000 lei cu o 
cupă, oferită de Suveran proprie
tarului câștigător.

Înainte de începerea cursei și-a 
făcut apariția în tribuna regală M.
S. Regele, însoțit de d. general Ila 
sievici, mareșalul palatului și de d. 
It. col. Fundățeanu.

Suveranul a fost întâmpinai de 
ministrul de domenii, d. lnculeț, 
ministrul de interne d. Sassu, d-nii
C. Argetoianu, Barbu Catargi, D. 
Ghika, general Mânu din Partea 
Joakey Clubului, d-nii lone^cu -> 
Brăila, directorul serviciului zoo- 
technic, Bianu directorul siguran
ței, col. Gdbriel Marinescu, prefec 
tul Capitalei, inspector Iarizianu 
și Botez.

Alergarea a fost câștigată de 
Cântec, aparținând grajdului regal 
încălecat de jocheul francez Mul- 
îoț.

Publicul a tăcut o caldă maflifes 
tare Suveranului, care câștigă pen
tru prim aoară o alergare atât de 
importantă.

••„•..a.

Un comunicat
al ministerului de interne

Ministerul de interne a dat urmă 
torul comunicat:

In cursul zilei de Duminică 28 
Iunie — a domnit atât în Capitală 
cât și în întreaga țară — cea mai 
perfectă ordine și liniște.

NonI Decan al Facultății 
de drept din Iași

IAȘI, 28. — Consiliul profesoral 
al Facultății de Drept din localitate, 
s’a întrunit azi pentru alegerea 
luî decan, în locul d-lui Florin Ston, 
al cărui mandat a expirat. Decan a 
fost ales d. Petre Dragomirescu.

D. Ion Mihalache pleacă
in Polonia

D. Ion Mihalache, președintele 
partidului național-țărănesc, ca 
re a stat câteva zile la Dobriște, 
după ce s’a înapoiat din Ceho
slovacia, va avea mâine o con
sfătuire cu prietenii săi politici.

D-sa va fi în Capitală tot 
cursul săptămânii acesteia, ur
mând ca săptămâna viitoare să 
plece în Polonia.

Arestarea unui șoter hoț 
la Constanța

CONSTANȚA,~ — Poliția lo
cală a arestat astăzi pe șoferul 
Heinrich Sollk care a furat ma
șina 308 C-ța proprietatea d-lui G. 
Vasiliu comerciant din localitate.

Hoțul a fost înaintat parchetu
lui, iar mașina restituită păguba
șului.

Sinuciderea unui tânăr 
suferind

Tânărul Ștefan Hariton, în vârstă 
de 21 ani, din calea Moșilor 205, su
ferea de tuberculoză osoasă la un 
picior.

Eri după amiază, suferindul și-a 
pus capăt zilelor, trăgându-și un 
foc de revolver în partea stângă a 
pieptului.

Sinucigașul a lăsat o scrisoare su> 
rorei sale, în care arată cauza fune
stului act.

Scrisoarea a fost ridicată de poli
tie. Din ordinul procurorului de ser
viciu, cadavrul a fost transportat la 
Morgă.

ueraerea unui tren pe
trolifer îi stația Saligni
• Trenul petrolifer nr. 9918 com
pus din 60 vagoane, condus de șe
ful de tren, Teodor Bradiu, la in
trare în stația Saligni după 
mașina cu 26 vagoane trecuse pe 

Chițu 
tren, pro 
vagoane

ce

linia a doua telegrafistul 
Tănase a întors acul sub 
vocând deraerea a trei 
cazane .

Circulația, din această 
fost întrerupe pe linia I și Il-a 
timp de 5 ore.

Victime omenești nu s’au înre
gistrat. ,

S’a deschis o anchetă.

cauză a

Joi 2 Iulie va avea loc la Brea
za solemnita:ea deschiderii cursu
rilor școalei de comandante de 
pui de șoim. Aceste cursuri au 
menirea de a da instrucțiunile teo 
retice și practice tuturor coman- 
dantelor institutoare, care acti
vează în cadrele cohortelor noa
stre. Este primul curs de acest fel 
organizat în țara noastră și buna 
lui reușită va asigura propășirea 
cercetășiei în rândurile copiilor de 
școală primară.

Comandamentul Marei Legiuni 
invită pe toți comandanții și pe 
toate persoanele care se interesea
ză de buna îndrumare a tinertului 
nostru să ia parte la această so
lemnitate.

Cohorta „Fântânele” Cluj a în
ființat un grup de cercetași avia
tori care a urmat cursurile școalei 
de aviație civilă A. R. P. A. sec
ția Cluj. Cercetașul Gurițan Gh. 
a reușit bursier la examenul depus 
șl va urma cursul practic de pilo
tarea avionului. El este primul cer 
cetaș aviator din Cluj.

•M&

0 intoxicație gravă 
în massă

MOSCOVA 28 (Rador). — La 
Banca Sovietelor s’a întâmplat 
o gravă intoxicație a 11 funcțio 
nari cari au consumat înghețată 
la bufetul băncii.

Ei au fost transportați la spi
tal. Mai mulți funcționari sunt 
în stare foarte gravă.

Alegerea comitetului ce- 
reaiiștilor din Constanta

CONSTANTĂ, 28. —- Astăzi s’a 
ținut o adunare generală a Aso
ciației cerealiștilor din localitate 
pentru alegerea unui nou comitet.

Prin aclamații a fost ales preșe 
dinte d. Agop Damadian.

Comitetul a fost format din 
d-nii: Gherman Adelstein, Tuceac 
Gh. Broască, I. Aschitopol, Avram 
Bercovici, Ion Munteanu, G. Ca- 
ropol și Leon Balian.

Seara membrii asociației cerea
liștilor au sărbătorit noul an 
gricol printr’o masă colegială 
Mamaia.

a- 
la

„Ziua apelor“ sărbătorită la Constanța
CONSTANTA, 28. — Spre deo

sebire de ailți ani, „Ziua Apelor” 
s’a sărbătorit anul acesta la Con
stanța, cu un deosebit fast.

Urmând linia popoarelor din an
tichitate, pe Romani, pe Fenicieni 
și legendarii Argonauți, poporul ro
mânesc depe țărmurile bătrânului 
„Pont Euxin”, depe meleagurile ve
chiului Tomis, și-a înfrățit sufletul 
lui cu Marea cea mare.

Zeci de cutere și iachturi, bărci 
și corăbii pescărești, șalupe și vase 
militare, brăzdau Marea albastră 
ca Cerul, ținând să prindă sufletul 
navigatorilor cu acel al Mării.

Și Marea, veșnic sbuciumată, a 
înțeles parcă sfințenia zilei de azi. 
liniștându-și adâncurile, veșnic fră
mântate de sbuciumul ei uriaș.

TeDeumul dela 
Catedrală

La ora 9.30 dimineața, s’au 
trunit în fața Catedralei episcopale 
șefii autorităților civile și militare, 
școlile, armata, premilitarii, cerce
tașii și străjerii, precum și un nu

în-

După săvârșirea serviciului re
ligios, P. S. Episcopul Gheronțje, 
a luat cuvântul, apărând însemnata 
tea zilei apelor, o evocare a obi
ceiurilor străbune romane, reîntro- 
nată la locul ei de cinste din ini
țiativa Ligii Navale Române și cu 
inimoasa contribuție a d-lor ami
rali Bălănescu și Isbășescu, cari au 
voit ca această zi să îmbrace un 
caracter creștinesc pronunțat.,

D. GH. CORIOLAN, directorul 
liceului, se adresează tineretului, a- 
ducând omagiul școlii $i închinând 
o pioasă venerație eroilor marinari.

D. SCIPIO VULCAN, ajutor de 
primar, spune: „Am lăsat dâră stră
lucitoare pe toate tărâmurile; pe 
apele românetși să fim stăpâni, a- 
ceasta este semnificația zilei de 
azi.

In încheere d-sa urează M. S. Re
gelui Carol II-lea, domnie gloriosă. ____  ... _____________  ,__  __

D. amiral ISBĂȘESCU, președ. stinelor țării, d. amiral Bălănescu

Expoziția scoalelor ceferiste 
din Parcul Carol

închiderea anului școlar a dat 
școalelor ceferiste din Capitală și în
treaga țară posibilitate să-și arate 
produsul muncii manuale dintr'un 
întreg an școlar.

Eri s’a inaugurat in Parcul Carol 
expoziția de lucru manual a tuturoi 
școlilor — primare și secundare — 
ceferiste. Au expus un număr de 37 
de școli din Capitală și provincie.

Dela lucrul manual al micuților 
din cursul primar, până la lucrările 
de artă, covoare, carpete, lenjuri, im 
pletituri artistice, încălțăminte, im 
brăcăminte, se constată aptitudini 
înclinare către meșteșug.

Unele standuri, ca acele al orfeli
natului C. F. R. Burdujeni, școala 
primară de fete C. F. R. Nr. 40 Bu
curești, gimnaziul Pașcani, au expus 
lucrări executate cu multă măestrie, 
și care ar face laudă expoziției unul 
meșter rutinat.

Animatoarea acestei expoziții este 
d-na Nicolau, inspectoare școlară se 
condată de d-nii: Diaconu și Tudor 
Se cuvine toată lauda organizatoarei 
care, trecând peste toate greutățile 
întâmpinate, a reușit să pună la 
punct până în cele mai mici amă
nunțimi, o expoziție atât de frumoa 
să.

Casa Muncii C. F. R., constată cu 
satisfacție roadele unui sfârșit de an 
școlar.

★
Expoziția s’a deschis In prezența 

d-lui C. Angelescu, ministrul școalelor, 
ing. Traian Pârvu, secretar general la 
ministerului comunicațiilor; ing. Ion 
Macovei, subdirector general CFR.; H. 
Wogtberg, directorul Casei muncii C.
F. R.; Cezar Mereu ța, directorul gene
ral CFR.; dr. Andronescu, directorul 
serviciului medical la Casa muncii C. 
F. R.; Arsenescu și Georgescu, șefi de 
cabinet; Cambureanu, Vardală; dr. Cos 
tiniu dela Casa muncii CFR.; D. V. 
Țoni, președintele asociației generale 
a învățătorilor; Gh. Teodorescu, pre
ședintele asociației „Stația",: inspector 
școlar N. Teodorescu cu d-na și d-ra; 
inspector general școlar Samoil; revi
zor școlar al Capitalei, Gh. Eftimie; 
inspectoare școlară Lucia Calomeli, 
inspector școlar al Casei muncii CFR. 
Tudor Ghergan; Tomescu, directorul 
technic la Casa muncii CFR. etc.
OBIECTE EXPUSE. (Au expus lucrări 
următoarele școli):

Orfelinatul CFR. Burduieni cu șc. 
profes. gr. I

DIRECT. VIRG. GENOIU expune: 
lucrări de croitorie, țesetorie, rufărie, 
gospodărie, cu un elegant bufet.
CĂMINUL DE FETE CFR. CHIȘINAU

Direct. Sofia Selteu expune; covoare 
cu modele naționale, croitorie, rufărie, 
plapume.
ȘCOALA PRIMARA CFR. PAȘCANI

Direct. D. Turculet. «
1) Lucru manualbăeți: un splendid 

birou de cireș, un lavalore, mici lucrări 
miniaturale (Medestru Ternoveschi).

2) Lucrări de lingerie, fețe de mese, 
ii, rochițe, carpete.

3) Hăărți, desene, modelaie.
LICEUL A. VLAICU BUCUREȘTI
Director: B. Popescu expune; lucrări 

de linjerie și croitorie, desene decora
tive, goblen-uri, lucrări în lemn și le- 
gătorie de cărți,

GIMNAZIUL CFR. PAȘCANI
Director; Ioan I. Dăscălescu expune; 

foarte reușite carpete, zoblenuri, tab
louri, rame, fețe de mese, milieuri, per 
dele, cuverturi, bris-bris-uri, în file, 
fantezii croșetate, îeeta noului născut,

meros public.
In asistentă am remarcat pe 

d-nii; Amiral Bălănescu, inspector 
general ăl marinei regale; amiral 
Isbășescu, președintele Ligii Na
vale, secția Constanța, C. Dimitriu, 
președintele Curții de apel; subpre
fect Alexandrescu, Scipio Vulcan 
ajutor de primar, Nic. Ștefan pre- 
șed Camerei de comerț, chestor Tra 
ian Antonescu, Const. Lungu ins
pector general școlar, Gh. Corio- 
lan, directorul liceului de băeți, Al. 
Ștefănescu directorul liceului co
mercial, col. Ceaușescu, comandan
tul Pieței, corpul profesoral al șco
lilor secundare, d. prof. chimist 
Paul Popescu, d. prof. Marcu Stăn- 
culescu cu d-na, etc., numeroși o- 
fițeri din garnizoană.

P. S. Episcopul Gherontie al To
nusului încojurat de un sobor de 
preoți a oficiat în fața icoanei fă
cătoare de minuni a Fecioarei Ma- 
ria, un Te-Deum. Răspunsurile au 
fost date de corul episcopal, sub 
conducerea d-lui C. P. Demetrescu.

Ligii Navale sec. Constanta, mulțu
mește publicului constânțean pen
tru această însuflețită manifestare.

Adresându-se tineretului școlar, 
îl îndeamnă la înfăptuirea unui 
mare deziderat național1 mărfurile 
românești plutind sub pavilion ro
mânesc.

D. amiral BĂLĂNESCU, în nu
mele Marinei Regale și în calitate 
de vice-președinte al Ligii Navale, 
mulțumește P. S. Episcop al To- 
misului pentru frumoasa ideie de a 
lega și îmbina biserica cu această 
sărbătorire marinărească când i' 
coana făcătoare de minuni este pur
tată pe întinsul mării.

Ziua de azi este o sărbătoare a 
patriotismului românesc pentru toa 
te porturile României întregite.

Indreptându-și gândul către M. 
S. Regele Carol II-lea, înaltul pro
tector al marinei române și al de-

și picttate cu 
artistic, ii de , 
modele româ- 
combinizoane,

gust
cu

zi,
M. Nesvadba); xni-

rochițe, perne lucrate 
cel mai desăvârșit 
toată splendoarea, 
nești, cămăși de 
(cursul d-nei prof.
nunate minunate și perfect reușite de
sene după natură în creion, peisaje, și 
flori după natură, în acuarelă și pas
tel, executate cu o uimitoare precizie 
de linie și culoare, desen decorație 
geometric și .liniar (cursul d-nei A Si- 
mionescu), foarte merituoasă, talentată 
și muncitoare profesoară, ale cărei lu
crări au stârnit unanime aprecieri și a 
d-lui prof. I. Irimescu, cunoscutul pic
tor).

3) Reușite lucrări în traforaj, frumoa 
se și utile, un splendid pupitru de ci
reș lustruit (cursul d-lui C. Șerbănescu)

4) Inspectare și perbare cu cele mai 
rare specii.

5) Revista „Luminița" de sub direc
ția d-lui I. Dăscălescu, directorul șco
lii, și redacția d-lui Meitroiu, profesor,

t revistă foarte frumoasă și utilă eveli- 
' lor.

Aspectul general al coltului unde a 
expus Gimnaziul CFR, din Pașcani este 
indiscutabil cel mai seducător și a- 
ranjat cu cel mai desăvârșit gust ar
tistic.

GIMNAZIUL C. F. R. LIPNIC
Director N. Sihleanu expune: linje- 

rie, cămăși, ii, perdele, perne, lucru 
manual băeți: mese, cuere, rame, hărți, 
tablouri.

GRADINA DE COPII SIMERIA 
Directoare: d-na Simedru, lucrări în 
traforaj, împletituri, jucării.

ȘCOALA PRIMARA SIMERIA
Direct, d. Jula expune: frumoase fe

țe de masă, șervețele, perne, covoare.
GRADINA DE COPII BUCUREȘTI 

GRANT
Direct, d-ra Meranî Lucrări în car

ton, flori de hărtie, rame
GRADINA DE COPII PAȘCANI
Direct, d-na Pândele: Lucrări în car

ton, flori, desene, rame.
GRADINA DE COPII BUCUREȘTI 

GRIVIȚA
Direct, d-na cil. Marinescu: Roarte 

reușite lucrări de mână.
ȘCOALA PRIMARA CFR. DE FETE 

N. 40

Impresionanta dramă amoroasă 
în judelui Romanati

Amantul, în vârstă de 65 ani, și soția adul
teră. împușcați

CARACAL, 28. — O impresio
nantă dramă amoroasă s’a petrecut 
azi după amiază în Județul nostru.

Locuitorul Marin Țarălungă, fiind 
informat că soția sa Stanca In 
etate de 37 ani îl înșeală cu Nico
lae Petrescu apărător judecătoresc 
și consilier comunal, în etate de 65 
ani, din Caracal, a început să-și 
urmărească soția.

Azi după amiază, pe când Marjn 
Țarălungă s’a înapoiat din oraș 
acasă, și-a găsit soția lipsă.

întrebând pe cei ai casei unde se 
ailă soția, i s’a răspuns că e plecată 
la via sa, situată pe dealul Ooo- 
geanului, vie vecină cu a lui Nico
lae Petrescu.

Bănuind imediat că soția sa e 
plecată ca să se întâlnească cu ă- 
părătorul judecătoresc Petrescu,

închee cu urarea ca marina co
mercială și de război a României 
să ducă în toate colțurile lumei dra
pelul românesc, simbolul de oțelire 
și mândrie a numelui de român.

Procesiunea
După terminarea cuvântărilor, 

s’a format o procesiune având în 
frunte Icoana făcătoare de minuni 
purtată de preoți în odăjdii. Ur
mau apoi: P. S. Episcopul Gheron- 
tie, șefii de autorități și invitații, 
muzica militară, un detașament de 
marinari mai multe detașamente din 
unitățile din garnizoană, școlile 
încadrate de cordoane de marinari, 
cercetașii și cercetașele, precum și 
diferite societăți cu drapelele lor.

Procesiunea a scoborât drumul 
care duce în port, până la gara ma
ritimă, unde preoții, șefii de auto
rități și o parte din invitați s’au îm

barcat pe canoniera „Lt. Ghicu- 
Iescu”, cu care au pornit în larg. 
Restul invitaților s’au îmbarcat pe 
remorcherele portului, cari au ur
mat dela mică distanță vasul ami
ral.

Trecând prin fața navelor de răz 
boi, vasul amiral a fost salutat cu 
pavilionul, iar echipagile au dat o- 
norul.

va- 
ca-

Și

Sfințirea apei și comemo
rarea marinarilor morți 

pentru Patrie
In fața cazinoului municipal, 

sul amiral a aruncat ancora, în 
reul format de cutere, iachturi 
alte ambarcațiuni ușoare.

Aici, P. S. Episcopul Gherontie, 
înconjurat de clerul episcopal, a o- 
ficiat un nou serviciu divin pentru 
sfințirea apei și pentru comemora
rea marinarilor morți la datorie, în 
care timp, cuterele și iachturile sbu 
rau ca săgețile în jurul vasului.

După scufundarea unei coroane 
de flori în mare, în amintirea celor 
morți pe ape, vasul s’a reîntors în 
port, la gara maritimă, de unde 
după debarcare s’a format aceiaș 
procesiune, care a însoțit Sfânta 
Icoană până la Catedrală. 

sub conducerea neobositei directoare 
d-na Valentina Teodorescu, care expu 
ne lucrări de mână: covoare, țărănești, 
șorțulețe și cămășuțe pentru copii, 
cearceafuri, fețe de pernă, etc. Expo
ziția d-nei directoare Valentina Teodo 
rescu ocupă un stand în pavilionul din 
dreapta, în fund. Dela intrare, privi
rea ți se oprește asupra covoarelor ltt 
erate cu multă măestrie așezate pe pa 
reți și divanuri. Arta calinară își ara 
și ea rezervat, colțul ei.

ȘCOALA PRIMARA TITU
Direct. Negoescu: foarte reușite lae- 

rări de mână, executate frumos.
ȘCOALA PRIMARA 40 BAETI GRI- 

VIȚA
Direct. Tatu: foarte frumoase lucrări 

de mână.
ȘCOALA PRIMARA LIPNIC

Dir. Burcoveanu. Expune foarte fru
moase lucruri de mână.

GRADINA DE COPII LIPNIC
Direct, d-na Cernei. Reușite lucrări 

în carton și
ȘCOALA

I. Rogojină;
ȘCOALA 

director Mihăescu, expune lucrări 
lemn.

ȘCOALA PRIMARA MIXTA PA- 
LAS, etc.

După vizitarea expoziției, vizitatorii 
au luat masa pe insula din Parcul Ca
rol,

Azi, dimineață, din inițiativa d-nei 
Nicolau, organizatoarea expoziției, cor 
pul didactic, a depus o jerbă de flori 
pe mormântul Eroului necunoscut.

N. N.

hârtîe.
PRIMARA RENI, director 
expune covoare, etc.
PRIMARA PIATRA OLTs

ta

Adunare ceferistă 
amânată

Adunarea generală a maeștrilor de 
ateliere C. F. R, de sub președin
ția d-lui Mazilu, care urma să 
aibă loc eri, în sala „Marna’’ din 
calea Griviței, s’a amânat pentru 
o dată ce urmează a se fixa ulbe- 
rior.

Marin Țarălungă s’a înarmat cu tttt 
revolver și s’a dus la locul indicat* 

Aci, la via lui Petrescu, a ti&t 
ușa dela cramă închisă. Auzind 
sgomot Înăuntru și bănuind ©ă 
amanți se ailă acolo, a forțat «ța 
cramei și intrând l-a surprins kt 
flagrant delict de adulter.

înfuriat peste măsură de cele vă. 
zute, Marin Țarălungă a tras un MM 
de revolver asupra soției sale, ta” 
pușcând-o în inimă și omorînd-o pe 
loc.

LUPTA INTRE BĂRBAȚI
In acest timp, Nicolae petrescu 

văzându-se amenințat, a încercat 
6ă se apere cu un toporaș.

Intre cei doi rivali s’a încins o 
luptă aprigă, dar de scurtă durată, 
păci Marin Țarălungă a reușit sa 
descarce un foc de revolver șl asu. 
pra lui Petrescu, împușcându-1 iu 
gură și sburându-i creeril.

Moartea acestuia, natural, a fost 
instantanee.

Criminalul a venit în oraș șl s’a 
predat poliției.

La fața locului, s’au transportat <L 
procuror Romulus SecWeanu ri 
comisarul de serviciu Băluc, dispu
nând ridicarea cadavrelor șl trans
portarea lor la morgă.

Linia Căiuți-Bâlca 
inundată

Ploile căzute în cursul zilei de eri, 
au provocat mari inundații la CTJL

Astfel, șeful stației Căhiț a în
științat telegrafic direcțiunea gene
rală a căilor ferate, că în urma u- 
nei ruperi de nori, apele mari au 
spălat în mai multe puncte balastul 
liniei Căiuți-Bâlca.

Șuvoaiele de apă au rupt pe ad 
rambleul și au spălat balastul, pro
vocând în mai multe puncte goluri 
sub traverse de 20 cm. până la un 
metru.

Circulația trenurilor a fost sistată, 
luându-se imediate măsuri pentru 
consolidarea terasamentului.

După câteva ore de muncă, echi
pele secțiunei de întreținere, sosite 
din Adjud și Tg.-Ocna, au reușit să 
facă posibilă circulația tuturor tre
nurilor, însă la punctele slăbite ele 
mergând cu o viteză de 20 km. pe 
oră.

A murit în timp 
ce se încâlța

Dulgherul Constantin Popescu, de 
iei din Târgoviște, fără domiciliu 
stabil în Capitală, s’a dus eri dimi

neața în strada Berzei 84, unde e- 
fectuase o lucrare și de unde voia 
să-și ridice sculele.

Având la el o pereche de ghete 
noui, dulgherul s’a apucat să-și 
schimbe încălțămintea. Deodată i 
s’a făcut rău și după puțin timp a 
încetat din viață.
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Escadrila „Regele Carol 11“ 
sosește azi io Capitală

Mult trâmbifata tehnică L. Afci

Juventus,cu douâ rezerve
2-0 (0-0)a învins Kipensia cu .•„a..aMa..a..a.ate,^^.a>.aMaMeHCMe.

încurajați, juventiștii se instalea
ză hotărâți în careul advers. Din 
cauza ghinionului însă, rând pe rând 
De Vittor, Palmer și Korony ratea
ză ocazii extrem de favorabile. Ast
fel, repriza se termină „albă“.

La reluare, jocul este echilibrat 
de revenirea Ripensiei. Fazele se 
sucedc, în ciuda terenului moale, cu 
repeziciune de pe un teren pe altul.

Minutul 10, aduce deschiderea 
scorului astfel :

Vogi, deposedează de balon 
Kotormany, pasează lui 
acesta prelungește la 

Impetuosul extrem 
ce de Chiroiu și din 
lui, centrează pe sus. 
din poartă să prindă 
nu apreciază bine distanța, astfel că 
mingea ajunge la Maior, care intro
duce nestingherit cu capul în plasă.

Din acest moment, Juventus a- 
doptă o greșită tactică de defensivă, 
astefl că Ripensia, timp de un sfert 
de oră atacă cu vehemență, lăsând 
impresia că va egala. Endrefii însă, 

instanță spuseră orice 
nu poate

^almer 
Vittor.

pc
Și

De 
juventism, tre 
colțul terenu- 
Pavlovici ese 
balonul, însă

nu în- 
părăsind 
pornesc

E. F. — cere jucătorului 
bilon, dozarea efortului, 
etc., însușiri subînțelese 

cuvânt „technică".

în ultim;
speranță Ripensiei, care 
obține nimic.

Revenirea Juventus-ului 
târzie. Astfel roș-albaștri, 
greșita taticcă defensivă,
din nou hotărîți la atac, punând la 
grea încercare apărarea adversă, ce 
este în mare derută. Câteva bare 
însă, în ghinionul lor, sunt îngerul 
păzitor al lui Pavloviéi, ce este pus 
la o febrilă activitate.

Mai sunt doar cinci minute de 
joc. când Vaid- în urma unei com
binați cu Korony, îl deschide spon
tan pe De Vittor. Acesta 
să scape de „blocajul“ lui 
îl driblează pe Buerger, și 
popiere, înscrie imparabil.

Juevntul—Ripensia 2-0.
Ultimele minute de joc, îi arată 

pe timișoreni complet epuizați, 
când un permanent joc de tușe.

Cum au jucat
Endreffi — ața cum am spus mai 

sus — a jucat fără greșată, reușind 
să-l întreacă pe Pavloviéi.

Neacșu-Stanciu un tandem viguros, 
sigur pe am ți foarte atenți.

Brandabura, în formă ireproșabi
lă, l-a ținut în șah pe Bindea, care a 
avut aceiaș soartă și când a schim
bat locul cu Beke.

Vogi, surclasându-l pe Cioloc și pe 
Kotormany, s'a impus printr'un joc 
de mare precizie.

Petrescu — umbra lui Dobay__s'a
achitat cu prisosință de misiunea de 
a dejuca toate combinațiile aripei 
Schwartz-Dobay.

Maior II, în ciuda fizicului său re
dus, a jucat fără greșeală, înțelegăn- 
du-se de minune cu Vaida care la 
rdndu-i a dovedit că se acomodează 
perfect cu postul de inter-dreapta.

Korony in centrul liniei de atac „a 
mers".

Palmer a muncit, dar a avut ghi
nion la poartă. De Vitor, cu jocul său 
impetuos, a fost de mult folos.

Pavlovici a apărat bine. Goal-urile 
primite nu i se pot imputa.

Buerger bine, foarte activ a trebuit 
să suplinească și lipsa de energie a 
lui Hocksary.

Chiroiu nu este half. Lipsit de vi
teză și joc regulat, a fost depășit de 
vioiciunea adversarului său direct.

Kotormany greoiu, nu „s'a văzut". 
Lakatos bine. Bindea a fost cel mat 

periculos atacant ripensist. Deține o 
formă apreciabilă. Beke util, 
a fost imobilizat de Vogi.

Lui Schwartz nu i-a mers 
„șmecherie", nici chiar aceia
utiliza pe Dobay, ce-a fost sever mar
cat de Petrescu.

Arbitraj și echipe
D. Ceaureanu a avut unele scăpăări 

ce au favorizat pe Ripensia. Vom men
ționa numai una: n'a acordat un pe- , 
nalty în careul Ripensiei, petrecut în 
aceleași condițiuni ca 
timișorenilor, în careul 
Formațiile i s'au aliniat

RIPENSIA: Pavlovici,
sary, Chiroiu, Kotormany, 
Bindea, Beke, Ciolac, Schwart. Dobay. 
JUVENTUS: Endreffi, Neacșu, Stan- 
ciu, Petrescu, Vogi, Brandabura, Maior 
n, Vaida, Korony, Palmer, De Vittor.

O. Beli tor eanu

Ciolav

nici o 
de a l

atac, 
celor

de-acasă, nici de 
potrivit cu cea din 
s’au dovedit mai tactici,

astă- 
Urg.

Cu toată ploaia torențială ce a că-' 
tul eri după amiază, asupra Capita
lei, matchul Juventus-Ripensia a a- 
tras aproape 2000 spectatori.

Putem spune o asistență record, 
dacă ținem seama de condițiunile 
atmosferice cu totul improprii unei 
manifestații sportive în aer liber. Nu 
este însă mai puțin adevărat că, cel 
ce-au riscat deplasarea prin ploaia 
torențială până la O. N. F., au fost 
cu prisosință recompensați de spec
tacolul oferit de partida dintre roș- 
albaștri ți timișoreni.

Dar, această paratidă, revenită in 
mod net Juventus-ului — un Juven
tus infinit superior celui opus for
mației franceze Olimpique Marseille
— pe lângă spectacol, a mai servit a- 
sistenței un bun prilej de „concluzii" 
ți învățăminte, ce vom căuta a le co
menta mai la vale.
Ripensia victima propriei 

sale tactice
In primul rând, ircnue să precizăm 

un fapt, pe care llipesia l-ar putea 
traduce ca o circumstanță atenuantă 
a insuccesului de eri: terenul ua, a 
handicapat deopotrivă pe cele două 
echipe combatante. Mai mult chiar,
— dacă ar fi să ținem seama, de svo- 
nurile ce atribue Ripensiei calitățile 
unei technice avansate, „ce-i detașea
ză net de restul echipelor diviziona
re”... — gazonul îmbibat de apă, ar 
fi trebuit să constitue un multiplica
tor al șanselor, ce înclinau balanța 
în partea timișorenilor, deoarece, te
renul moale — aproape impractica
bil, cum tindea să devină eri stadio
nul O. N. 
control pe 
subtilitate 
în marele

Prin urmare, dintre cele două echi
pe < e-au evoluat eri în Dealul Spirei 
mai îndreptățită să invoace handi
capul terenului moale, ar fi fost Ju
ventus.

Dar, cauza adevărată a rezultatu
lui obținut eri de roș-albaștri, este 
alta: Ripensia a căzut victima pro
priei sale tactice, sesizate de Juven
tus.

Astfel, timișorenii — ași cum i-am 
văzut în toate partidele — au jucat 
și eri, în prima repriză, mai mult în 
apărăre, cu intenția arhi-cunoscută 
de a epuizi adversarul, rezervându- 
se astfel pentru repriza secundă, în 
care timp, urmau să treacă la 
fapt permis de „extenuarea” 
din față.

Socoteala 
dată, nu s’a

Juventiștii
decât probabilii campioni. Siguri pe 
ei, datorită unei bune pregătiri fizi
ce, coechipierii lui Vogi au luptat tot 
timpul cu un elan inepuizabil — mat 
ales în repriza secundă — nedând 
astfel răgaz adversarului, să-și „facă 
jocul”. Și tocmai aci a fost cheia suc
cesului juventist, ce-a confirmat, în 
Întregime, părerea noastră despre 
Ripensia, echipă formată în marea 
majoritate din jucători ce au o au
reolă nemeritată, echipă pentru care 
elanul este ceva cu totul necunoscut.

A învins cel mai bun
Ripensia — în formație complectă — 

n’a jucat eri sub forma obișnuită.
S'ar putea spune, că și-a desconside

rat adversarul. Aceasta insă, nu scade 
cu nimic din valoarea performanței 
obținută de Juventus care — fără Zăi- 
nescu și Dragomirescu — a dovedit eri 
că știe să joace un foot-ball destul de 
bun, grație căruia și-au dominat ad
versarul în toate compartimentele. In 
special, portarul și halfii gazdelor — 
ce-au contribuit în cea mai mare mă
sură la victoria echipei lor — și-a» 
surclasat net, adversarii lor direcți.

Endreffi, pe lângă alte intervenții 
re 1-aW arătat ca an element Ide va
loare, are marele merit de a fi salvat 
în prima repriză un penalty care, în 
caz că ar ii adus marcarea pentru Ri
pensia, este aproape sigur că ar fi în
semnat demoralizarea roș-albaștrilor. 
L’a apărat insă magistral, ceiace a dat 
un mare avânt coechiperilor săi.

Linia de halfi, prin oportunitatea in
tervențiilor, suflul impecabil și servi
ciul precis a stăvilit toate atacurile 
adverse, n'a împins cât a trebuit îna- 
întarț&a în cazul opus, prin ^baloane 
bine distribuite.

Aci ar fi cazul să-l menționam pe 
Brandabura care, pur și simplu, prin 
focul său derutant și-a exasperat ad
versarii.

Jocul
Juventus începe timid, fapt ce 

permite lui Endreffi să arate că 
merită încrederea celor ce l-au in
trodu în echipă.

Pe măsura scurgeri timpului însă, 
ros-?lbaștri se „pun pe picioare“ și 
încep a înjgheba atacuri pericu
loase.

Jumătatea primei reprize îi arată 
pe' bucureșteni în careul advers, 
dominând net.

Totuși, la o degajare a lui Bur
ger, Bindea scapă pe tușe, și în a- 
proicrea careului centrează. Neacșu, 
vrând să intervină, alunec?) 1 cade 

ne balon.
Arbitrul acordă penalty. Bate Cîo 

lac, dar Endreffi salvează în ex
tremis un goal sigur.

reușind 
Chiroiu 
din a*

fă-

acela acordat 
Juventus-ului. 
astfel:
Burger, Hock 

Lakatos,

C. F. R. a dispus ușor
de Chinezul și-a scăpat din zona lanterne

TIMIȘOARA, 28. (prin telefon).— 
In fața a 1000 spectatori s’a dispu
tat în localitate, matcul de 
din cadru divizei naționale 
F. R. și Chinezul.

Bucureștenii prezentând

football 
între C.

un lot 
mai hotărât și superior gazd lor, 
învins cu 4-1 (2-0) după un joc 
care l‘au avut la dispoziție. 

Scorul este deschis în minutnl 
de Barbu, care, înscrie cu capul.

Un minut mai târziu, Rafinski 
trece prin apărarea localnicilor și 
marchează imparabil.

Ostilitățile 
C. F. R.-ului, 
nimic până la

La reluare, 
ridică scorul

au 
pe

17

decurg în favoarea 
care nu mai reușește 
pauză.
în minutul 23, Barbu 
la 3-0 pentruca după

Olympique Marseille întâlnește
o combinata Juventik-Unirea-C. F. R.
Aseară târziu, Ripensia a anunțat 

că nu mai jcacă azi cu Olimpique 
Marseille, din calza insuccesului de 
eri.

In consecință, francezii urmează 
a întâlni echipa combinată, ce fusese 
desemnată dela început.

Astfel, pe arena Vanus, la orele 18 
sub arbitrajul d-lui Mielu Petrescu, 
urmează ca Olimpique Marseille să 
întâlnească azi după amiază urmă
toarea echipă:

Endreffi (LăPușneanu), Sucitule- 
scu, Roșculeț, Vintilă, Vogi, Cuedan, 
Georgescu, Barbu, Sonny Nioulsscu, 
Rafisnki, Bogdan.

Trebue să recunoaștem că, forma

ția de mai sus, îndeplinește toate ccn 
dițiunile unei echipe redutabile, ce 
credem că va ști să smulgă victoria 
francezilor, deși oaspeții sunt hotărîți 
a nu părăsi terenul învinși.

Rămâne de văzut cine a emis pre- 
tențiunile cele mai justificate.

In orice caz, credem că Olimpique 
Marseille va face azi cel mai bun 
match, deoarece a avut timpul să se 
odihnească depe urma deplasării, șl 
să se acomodeze cu terenul de’a 
Venus.

Noi indicăm—cu toată oboseala u 
nora dintre echiperii bucureșteni, ce- 
au susținut eri matchuri de campio
nat—victoria combinatei românești.

„Liga aviatorilor”, ne trans
mite :

Eri Duminică 28 Iunie ora 18 
escadrila Regele Carol //, urma să 
Gterizeze pe aeroportul Băneasa.

Buletinele meteorologice anun
țând furtuni atât în Italia, Jugo
slavia cât și în România, cele 6 a- 
vioane sub comanda locot. aviator 
Clement, a primit dispozitiiini să 
întrerupă raidul în Italia urmând

să-l continue astăzi 29 Iunie.
Maiorul aviator Contele de Ion-1 

chay care se afla la Belgrad în 
așteptarea escadrilei, pe care ur
ma să o conducă la București peit 
tru a dovedi calitățile aparatului, 
a părăsit Belgradul la ora 17 a tre 
cut prin furtună și ploaie, ateri’ 
zând la București la ora 19,30.

Escadrila rămasă în Italia va 
sosi astăzi Luni ora 18.

Incinerarea lui C. Stere

Greco»romane

Hihtanen iși iaca oaüuiul astâ-seară

ba
ni.
de

în-

șeapte minute, Moldoveanu să mă
rească handicapul.

In minutul 31 Roșculeț oprește 
Ionul cu mâna, în spațiul de 16 

Lovitura liberă este executată 
Glosz, care trimite afară.

In minutul 33, Szillard, care
tre timp trecuse pe dreapta, stabi
lește scorul final, marcând primul 
punct pentru echipa sa.

Au plăcut dela CFR; Rafinski, 
Cuc dan șii Barbu iar dela învinși 
Szillard, Dcmetovici și Glosz.

C. F. R,: Lăpușneanu, VVetzer, Roș
culeț, Vintilă, Rașinaru, Cuedan, 
Georgescu, Moldoveanu, Barbu, Ra
finski, Buza.

CHINEZUL: Osterman, Hetzer, 
Kohl, Naghy, Glosz, Demetrovici, 
Szabo, Balacț, Thierjung, Bojusz, 
SziUord.

A condus slab d. 0. Rădulescu.

Reuniunea care se dispută astă- 
seară pe arena Venus in cadrul cam
pionatului mondial de lupte greco- 
romane, se bucură de un program 
cu adevărat excepțional.

JE AN DRAGHICEANU CONTRA 
ALBERT STRONHAL

Jean Drăghiceanu (HO kgr.) care 
in lupta inaugurală cu luptătorul de 
mare clasă Jean Martinescu, a dove
dit bucureștenilor că faima ce ți-a 
creiat pe ringurile străine are un 
fundament din cele mai solide, va în
tâlni în primul match de astă-seară 
pe campionul Tirolului Albert Stron
hal (123 kgr.).
RICHARD MARUNKE IN LUPTA 

CU CHEL-SULIMAN
Pentru Suliman (106 kgr.), campio

nul european Richard Marunke (H8 
kgr.) este un adversar mult prea pu
ternic. Nu este mai puțin adevărat 
insă că Suliman nu este luptătorul 
care să se dea prea ușor bătut. Ex
trem de ambițios, destul de suplu 
pentru a se putea degaja din situații 
critice, Chel-Suliman va furniza o 
luptă frumoasă.

KUJANPAA VA ÎNTÂLNI PE 
EDUAD HACKER

Mauno Kujanpaa a cărui metodă 
specifică de luptă este irezistibilă, va 
înfrunta pe Eduar^ Hacker,. Hacker 
este un technician desăvârșit. Victo
ria lui Kujanpaa nu poate fi totuși 
pusă la îndoială, deoarece acesta po
sedă o forță căreia foarte puțini din 
luptătorii cu renume mondial ti pot 
rezista.
A DOLF BERBER CONTRA WLA

DIMIR BALKANSKI
Campionul austriac Adolf Berber 

va avea de luptat cu campionul bul
gar Balkanski (HO kgr.) un element 
foarte bine dotat.

OTTO HUHTANEN
Huhtanen (108 kgr.) înfruntă pe

Hubert Leuschke (138 kgr.) campion 
al Bavariei și unul din luptătorii cu 
veleități îndreptățite de a cuceri ti
tlul deținut de Huhtanen. Va fi o 
luptă cu adevărat magnifică, o luptă 
care de bună seamă va antrena pa
siunea publicului, o luptă rară prin 
forța care va fi etilată, ca și prin 
technica excepțională cu care va fi 
purtată.

Reznltătol luptelor 
de aseară

In cadrul campionatului mondial 
de lupte, deși timpul era nefavo
rabil, un public cifrat la câteva mii 
de spectatori s’au desfășurat asea
ră cinci dispute cari au entusias- 
mat pe spectatori.

Luptele duse într’un tempo în
drăcit au dat rezultatele;

MARTINSON (Norvegia) un teh 
nie ian perfect evitând prin rutina 
sa pe sălbatecul Dilbeks (Letonin) 
a terminat cu acesta nedecis.

Vânjosul Chel Suliman (Dobro- 
ged) n’a putut rezista în fața pu
ternicului Ferestanoff (Bulgaria) 
în fața căruia a cedat după !6 
minute prin prinderea brațelor.

Tot timpul a simpatizat pe pu
blicul spectator Bellgardt (Franța? 
a terminat nedecis cu Weinura 
Manciuria.

In viitoarea dispută se pare că 
francezul va reuși să doboare pe 
puternicul madeiurian.

Bavarezul Leitske nedesmințind 
faima sa a terminat rapid cu aus
triacul Stronhal în 6 minute prin 
brass pollet.

Cloul serei l-a constituit întâl
nirea dintre finlandezul Nachtanen 
care a junglat cu Balkansky (Bul
garia). Huthanen a învins îi 16 mi
nute prin tur de șold.

A k lettem

Príma zi a campionatelor
nationale

in zodia „lanternei roșii"

Crișana a învins Universitatea
cu 1-0 (0-0)

28 (prin tele-ORADEA MARE
fon), _  Azi a avut loc în orașul
nostru matchul de football pentru 
Divizia Națională A între 
tatea din Cluj și Crișana 
litate.

Partida a decurs într'o 
perfectă egalitate.

Totuși, datorită unei neglijențe a 
apărării clujene, Romanescu a reu
șit să marcheze unicul punct al par
tidei, strecurându-se prin apărare 
în minutul 49.

Universi- 
din loca-

notă de

Universitatea contra ataci firi a 
putea însă să marcheze.

S’au remarcat Romanescu și Fă- 
nescu dela gazde și Gain, 
nu și Orza dela învinși.

D-lui I. petrescu, care 
foarte slab, i s’au aliniat 
rele formații :

CRIȘANA: Iliescu, Saborski, Szabo, 
Pintea, Fănescu, Szoke, Bocșa, Naghy, 
Lenghel, Matei Cionca.

UNIVERSITATEA: Șepci, Bargea,
Giurgiu III, Colub, Gain, Orza, Draga, 
Păunescu, Szaniszlo, Ploeșteanu, Nea
gra.

Ploestea-

a condus 
armătoa-

Clasamentul divizionar
de eri

Ripensia 20 12 4 3 56:36 28
Amefa 21 11 5 5 36:23 27
Venus 20 9 5 6 61:41 23
Juventus 19 9 4 6 43:26 22
C. A. O. 20 8 6 6 36:29 22
Gloria 20 9 2 10 43:49 20

Crișana 20 8 3 10 42:45 19
C. F. R. 20 9 0 11 49:45 18
Victoria 21 7 3 11 37:55 17
Chinezul 20 7 2 11 38:54 16
Universitatea 22 7 2 12 29:53 16
Un. Tricolor 19 6 4 9 46:50 16

Anul acesta manifestațiile de at
letism au lăsat de dorit, fie din 
eauza organizației, fie din a timpu
lui.

Ploaia de acum două zile a făcut 
pista O. E. E. F.-ului impractica
bilă pe cinci din cele opt culoare.

Din punct de vedere tehnic rezul
tatele sunt în genere bun**, ținând sea 
ma de starea deplorabilă a piste!. 
A produs impresie clujeanul Bilo la 
ciocan, care a aruncat la 15 cm. de 
recordul național.

Deasemenea la 400 m. garduri, 
Lăpușan, fără să fie cel mai bun— 
a stabilit un nou record național 
care, pe o pistă bună, desigur că era 
sub 57 secunde.

La aruncarea discului stil clinic, 
Havaleț a mărit recordul național 
cu 2 m. Tebue remarcată cursa Iul 
Dinu Cristea la 1500 m., care deși 
conducea detașat s'a lăsat întrecut 
de veteranul Manea.

REZULTATELE TECHNICE
100 m. (finala)

Dejenaru (V. D.) 11 sec. Z,
Ghițescu (V. D.).
Frantz S. S. Bv.).

CIOCAN
Biro (C. A. C,) 42,10 m.
Hockel (Recaș 35,30 nr.
Badea (V. D.) 34,26 m.

1500 m.
Manea T. (St. R.) 4 m. 2 fee.
Dinu Cristea (St, R.) 4 w. 27 

sec. 8.
Ollas (Recaș) 4 m. 30 set. 8. 

TRIPLU SALT
Caistrat (V. D.) 13,03 m. 

Kreial (K. T. V.) 12,83 m. 
Guțu (Polit, Tim. 12,34 m.

DISC ELENIC
Havale-, (Metrop.) ^.09 m. ree. 

național.
Dietrieh (Jahn) 35,54 m. 
Griu (C. A. B.) 33,73 m.

400 m. GARDURI
Lipușan (V. D.) 58,2 sec record 

național.
Maesciuc (Br. V.) 60 4 ste. 
Kromse (Recaș).

200 m. (FINALA)
Dejenaru (V, D. 24 sec.

Ghițescu (V. D.). 
Iordache (St. R.).

5000 m.
Dinu Cristea (St. R.) 16 fl». 14 

sec.
Kiss (Sp. Bv.) 16 m. 40 see. 
Ollas (Recaș).

LUNGIME
lonescu Crur- (Astra Bv. 6~'' m. 

I Lupan (V. D. 6,70 m.
i Frantz (S. S. BvJ 6,67 m.

Galla câștigat marathonul
national într’un timp record

Box

Reuniunea dela Arenele 
Române s’a amânat pentru 

Sâmbătă

Motociclism 

întrecerea română-ger- 
mană se aleargă azi 

dimineața
Reuniunea de box, care trebuia 

să aibe ioc aseară la Arenele Ro
mane a fost amânată pentru Sâm
bătă 4 Iulie.

Amânată din cauza impraetibâli- 
tății pistei alergarea român o-germană 
va avea loc azi de dimineață pe V«Ie 
drcmul din Șos. Ștefan cel Mar» la 
ora 10.

Fa o ploaie torențială care i-a 
urmărit pe toți cei 43 km. dela 
Ghimați la București, Gali (L A. 
R.; a câștigat marathonul național 
eu un avans de 17 minute față de al 
doilea clasat. Alura rapidă Impusă 
de Gali face ca dela km. 7, patru 
din opt atleți plecați în cursă, să 
abandoneze.

Rezultatul este :
1. GALL( I. A. R.) 2 ore 47 m. 

(cea mai bună performanță româ

nească 1a această cursă);
2) Zinopol (C. F. R. Gali) Ia 17 

minute;
3) Stanou (St. R.) Ia 83 minute •
4) Opran (V. D.) la 37 minute.
Campionatele naționale continuă 

azi în prezența M. S. Regelui înce
pând dela ora 9 dim. cu probele :

400 m.; 110 m. garduri; 800 m.; 
10.000 m„ suliță, greutate, disc, 
înălțime, prăjină, 4 x 400.

Discretă, fără discursuri — așa 
cum a cerut‘0 el singur în ultimele 
clipe ale vieții — s’a consumat eri 
ceremonia incinerării aceluia care 
a fost profesorul, omul politic și j 
omul de cultură ConsMntân Sfe
re. La Crematoriul „Cenușa” — 
într’o minusculă cameră funerară 
—■ odihnea — într’un ultim popas 
— corpul inert — acoperit de tron 
dafirii ce însângerau albul lințoliu 
al mor(ii.

Fruntea ce străfulgerase atâtea 
gânduri — stătea încremenită — 
ea săpată în piatră, iar mâna ce 
așternuse atâtea luminoase pagini 
se așezase cuminte — peste Piept....

... $i în iurui celui ce-a stăpâ
nit multă vreme destinele politicei 
românești s’au strâns — în număr 
infim — rarii săi credincioși — 
precum și anonimii admiratori ai 
scriitorului C. Stere.

far de sus — un cer frământat 
și chinuit — ca și viața solitaru
lui dela Bucov — si-a trimis — 
drept ultimul salut — năvalnicele 
cohorte de nouri — deslânțuind ca 
în stepele cântate de C. Stere — 
zăgazurile ploilor..

Tunetele șj fulgerele — deșlân- 
țuite ea într’un năprasnic „Gotter- 
dammerung” acompaniază supre
mele acorduri funerare...

'Si încet — încet — sicriul ce 
păstrează corpul neînsuflețit ai

lui C. Stere —- dispare sub bc.tă 
— pentru a trece prin flăcările pu
rificatoare...

Iar din cel ce~a fost vizionarul 
și reformatorul Stere — n’a mai 
rămas astăzi decât o urnă de ce
nușă...

Asistența
La trista ceremonie au fost de 

față: d-na Stere și fiul, d. Victor 
Iamandi, din partea guvernului, 
Grigore Iulian, Ed. Mirto, Pan 
Halipa, Ostrovski, ministrul Rusiei 
Petre Andrei, Mihail Sadoveanu, 
senator I. Botez, dr. Ciucureanu, 
M. Kogâlniceanu, Minulescu, Simio 
nescu - Râmniceanu, Bogos, Anton 
Crihan, Costache Lupu, prof. Rai- 
ner, prof. Nicolau, prof. Voinov, 
prof. Săvulescu, prof. Nazarie, 0- 
toiu, deputat Dăscălescu, Leanca și 
col. Petrescu și Ojog, M. Sevas- 
tos, prof. Fior ian, inspector gene
ral ad-trativ Al. Lucescu, Tudor 
lonescu, ing. Popovici, I. Bută, av. 
Codreanu, I. Solomon, Laurentiu 
Pillat, ing. Vidrașcu. Cociorva, 
Iarca, prof. Filip, Panaite Mușoiu» 
Cucu, Leoneanu, M. Halfon, A. 
Cernea, eto.

Au depus coroane si jerbe de 
flori partidul național - țărănesc, 
partidul radical - țărănist, d-nii3 
Gr. Iunian, dr. Lupu, Costache Lu
pu, A. Cernea, Esmanski ,ete.

HippiSm

„Cântec“ a câștigat
Premiul Regal

Alergarea din premiul regal s'a 
disputat pe o ploaie torențială, in 
prezența M. S. Regelui.

Cursa a revenit lui Cântec, un 
pensionar al grajdului regal. Făcând 
o prudentă cursă de așteptare, s’a 
detașat Ia grilă și a dispus de Copila 
și de leaderul Medardus, a cărui ex
hibiție este revelatoare.

Victoria lui Cântec a fost salutată 
eu un ropot de aplauze și publicul a 
făcut o frumoasă manifestație de 
simpatie Suveranului.

Cupa, oferită de M. S. Regele în
vingătorului probei, a rămas pentru 
prima oară în păstrarea Suveranu
lui.

înfrângerea lui Gorgos se datore- 
ște atât împrejurărilor speciale în 
cari s’a disputat alergarea prin tre
na formidabilă a lui Medardus, cât 
și condiției calului Gorgos nu mai 
arăta ca în zilele de Derby șl Joc
key Club. I s’a cerut să câștige ul
timul premiu cu 10 lungimi. A satis
făcut dorința proprietarului, dar cu 
prețul formei. Sunt luxuri cari se 
plătesc.

Din restul programului se deta
șează surpriza lui Menelik. Caii 
d-lui Col. Berlescu au aripi. Dărâmă 
linii și raționamente.

La doi ani au învins Très Prati
que și Buburel, singurii cari au scă
pat fanteziilor grajdului prin impo
sibilitatea de a-i alerga, decât așa 
cum dictau condițiile de calificare.

Iată rezultatul technîc :
Pr. Plevna : Havana (Cucu), FL 

Albastră, Mertic. 8 cai. Cota 10:23— 
14—55—20.

Pr. Constanta : Kosmin-Ciucurel 
(d. heath). 6 cai. Cota 10:18/23— 
22—26.

Pr. Hari Ianos : Très Pratique 
(Vincent), Geza, Dochia. 8 cai. Cota 
10:75—21—15—87.

Pr. Regal : Cântec (Mullot), Co
pila, Medardus. 9 cai. Cota 10:71— 
20—22—^2.

Pr. Cluj : Buburel (Vincent), Be
lea, Gaby. 6 cai. Cota 10:17— 
17—19.

Pr. Violeta : Menelik (Gabens), 
Rița, Grand Duc. 5 cai. Cota 10:103- 
29-22.

Pr. de închidere : Rubîcon (Șai- 
dik), Casimir. 4 cai. Cota 10:28— 
19—17.

Trei condamnări la moirte 
la Kiiw

MOSCOVA 28, (Radoz).—La Kiew 
s’a terminat judecarea celor 19 Inalfi 
funcționali sindicali implicați in 
delapidările fondurilor sindicale din 
acel oraș.

Trei inculpați au fost condamnați 
la moarte. Trei aufost condamnați la 
câte 10 ani muncă silnică iaț 13 Ia 
diferite pedepse cu închisoare.
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închiderea anului școlar 
la liceul militar „N. Filipescu“ dela Dealu

Sărbătorirea promoțiilor școalei. Asistă și M. S. Marele Voevod Mihai
TARGOVIȘTE, 28. — Pe o 

vreme minunată s’au desfășurat 
azi dimineață pe culmea dela Dea- 
lu o serie de solemnități prilejuite 
închiderea anului școlar al șoi
milor din ctitoria marelui Nicolae 
Filipescu și de sărbătorirea pronno- 
ții’ar: II-a, IT-a și XH-a ale a estu: 
liceu model. .

Asistenta
Un public extrem de numeros, 

atras de minunatele producțiuni 
ale șoimilor, a ținut să asiste. Au 
fost deasemenj prezenți: d-na Ma
ria N. Filipescu, d-nii: prefect C. 
Dănescu, general insp. de armată 
Marcel Olteanu, general Schmid, 
G. Pâruvlescu, primarul orașului, 
col. Barbu Bălăcescu, cmd. liceului 
împreună cu d-nii maiori lonescu 
Fălciu și Georgescu și ofițerii li
ceului prof. Ioan Paveleșcu, dir. 
de studii cu întregul corp pro
fesoral, colonel Postelnicescu, cmd. 
școalei de cavalerie, amiral Băr- 
bureanu, prof. dr. AI. Vasileșcu, 
preot dr. C. Nițescu, prof. R ,Ca- 
racaș, prof. I. Negoescu, dr. Băr- 
bulescu, col. Flórian, ing. prof, 
lonescu, comandor Mândrescu, cof. 
Tomescu, col. Ștefănescu, preșe
dinte I. Pârcălabu, insp. minist, 
mfuncii Ghimbășeanu, col. Vlădo- 
ianu, col. Sotir, av. Iancu Anasta- 
sescu, av. Alecu Popescu, av. Qh. 
Manolescu, ing. Mircea Rizescu, 
ing. prof. Aurel Rainu, ing. Flo
reșteanu, preot Bărbiei, col. dr. 
Pârvan Voiculescu, dr. director Be
nőne Georgescu, av. G. G. Poe- 
naru* C. Crăciun, av. Costăchescu, 
Popescu, Gr. Gavrilescu, maior 
Dineseu, maior Ilie Dumitrescu, 
prof. univ. Ghermiănescu, Stelian 
Ghițescu, Ciatuc, cpt. dr. Poboran, 
și următorii foști elevi ai liceului: 
din promoția II-a d-nii: avocații 
Berea, M. Georgescu, M. Mușa- 
tescu, prof. Zapan G. și maiorii: 
Orumăzescu, Ilie Dumitrescu, Po* 
jogeanu, și Alimănescu; promloția 
3-a: maior Marcel M. Olteanu, dr. 
Vasilco, prof. Ghermănescu; pro
moția 4-a: cpt. Marcel Mihăilescu, 
promoția 7-a: avocații R. Goru- 
neanu, I. Costăchescu, G. G. Poe* 
nani, C. Cristoloveanu, prof. AL 
lonescu, căpitănii: Eugen Stoene- 
seu, SimUkscu, G. Băltărețu și T« 
Popescu-Drajna: promoția 12-*: 
dr. Ion Porumbaru, av. G. Neacșu, 
av. G. Rădulescu, Mihail Dimi- 
triu șef cabinet ministerul comuni
cațiilor ^v. Patriciu Popescu, ing« 
M. Iliescu, ing. M< Șerbănescu, 
H. öh. Perelighiu, prof. G Ros- 
novanu, magistrat Laurențiu Fi
lipescu, dr. Spiru Teodorescu, av. 
Ion Dumitrescu, lt. Ion Gognea și 
It N. Jitianu.
Sosirea Voevoduluî Mihai

La ora 10 a. m. M. S, Aiarele 
Voevod Mihai a venit cu automo
bilul însoțit de d. col. adj. Pălăn- 
geanu. După ce d. col. Bălăcescu a 
dat raportul, Măria Sa a trecut 
șoimii și pe foștii elevi în revistă, 
în aclamațiile generale, în timp 
ce fanfara șomilor, sub conduce
rea d-lui prof. Aurel Bobescu, a 
executat „Imnul Regal”.

S’a oficiat apoi în fața pavilio
nului „G-ral Mareei Olteanu” un 
parastas pentru foștii elevi dece
dați și un Te-Deum, de către sf. sa 
preotul Pomlpiliu Ispas.

Răspunsurile au fost date de 
corul șoimilor, sub conducerea 
d-lui prof. PopovicL

Foștii elevi din promoțiile \ 
7t 12, însoțiți de Marele Voevod, 
d-na Maria Filipescu și oficiali
tăți, au depus apoi spiendite jerbe 
de flori la statuia neuitatului Ni
colae Filipescu și la monumentul 
eroilor liceului militar.
Defilarea. — Tragerea. — 

Programul sportiv
In fața pavilionului principal M. 

Sa împreună cu oficialitățile, a 
primit impecabila defilare a șoi
milor și a foștilor elevi, sub co
manda d -lui g-ral Insp. de artnlată 
Marcel Olteanu. ,

Măria Sa a luat apoi parte Ia 
trageri la țintă, în poligonul de 
trageri, obținând premiul cîe o- 
noare. .

Pe marele stadion al liceului, 
Șoimii s’au produs sub conduce
rea d-lor profesori Valeriu Gorun 
și Törje, cu un bogat și reușit 
program sportiv, compus din: an 
samblu de gimnastică, sărituri la 
aparate, ștafeta și exibiții de box. 
O leoție cu promoția 12-a 

Un momfent emoționat și foarte 
instructiv a fost acela când" d. pro
fesor Ion Pavelescu, dir, de stu
dii, a predat în aer liber, o lec
ție de logică foștilor elevi din pro
moția 12-a. Lecția a făcut o de” 
sebită impresie.

Serbarea artistică
Șoimii au desfășurat apoi un 

minunat programi artistic, în ma
rea sală de festivități a liceului. 
Măria Sa a urmărit cu multă voie 
bună programul care a întrecut 
toate așteptările.

înainte de începerea programu
lui id. col. Barbu Bălăcescu oma
giază pe M. Sa Regele Carol II 
pentru largul și părintescul spri
jin acordat liceului dela Dealu.

^D-sa cere tuturor să’și îndrepte 
gândul către mlădița domnească 
și către Acel ce umple sufletele

i tuturor de bucurie, către Măria 
: Sa Marele Voevod Mihai.

întreaga asistență aclamă înd'e- 
: lung pe M. Sa Regele și pe Marele 

Voevod.
: Aduce apoi omagii memoriei ma

relui romnâ care a fost Nicolae Fi
lipescu, căruia i se va păstra veș
nică recunoștință pentru falnica lui 
ctitorie. Face urări pentru d-na 
Maria Filipescu, după care asigură 
ped. g-ral Marcel Olteanu de în
treaga gratitudine a celor ce știu

' Kă a fost și este o pildă vie pentru 
toți. 2

Mulțumește apoi profesorilor și 
ofițerilor pentru rodnica lor acti
vitate, după care mulțumește șoi
milor pentru strădania depusă, ce- 
rându-le să caute să devină buni 
cetățeni ai patriei.

Exprimă mulțumirea sa către 
foștii elevi ce au venit să se înfră
țească cu frații lor măi mici.

D. maior IKe Dumitrescu, se
cretarul Asociației „Amicii liceului 
N. Filipescu” aduce mulțumiri cor
pului profesoral și ofițerilor pen
tru munca plină de roade ce au 
depus-o.

D-nii av. Berea șeful prom. II 
și doctor Porumibaru, șeful pro
moției XI l-a exprimă întreaga lor 
recunoștință pentru minunata edu-

Distribuirea premiilor
In sunetele fanfarei Măria Sa 

Marele Voevod, tapreună cu d-na 
Maria N. Filipescu, distribue ur
mătorilor șoimi premiile obținute:

Clasa I: premiul de onoare Pe
trescu I. Ștefan, premiul I Mofcto- 
veanu Valeriu și Iordănescu Pe
tre; premiul II Vliădoianu Rusan; 
premiul III Stoianovici Șerban.

Clasa II-a: pr. de onoare Cri
stescu Ion, pr. I Floreșteanu D. 
Alex., pr. II Dumitrescu Dinu, pr. 
III Crăciunescu M., Schmidt Du
mitru și Constantinescu Cornel,

Clasa III: pr. I Boem Alex,, pr. 
II Vijelie Eugen, pr. III Cristea M. 
Ion Bârfea Oh.

Clasa IV: pr. I Gheorgiu Gh. 
pr. II Staicu Nicolae pr. III 
Stoenescu Mirel.

Clasa V : pr. I Stoica Vasilet pr«,
II Protopopescu Mihail și pr. III 
Pascu Radu.

Clasa VI: pr. I Negulescu Ște
fan, pr. II Stănescu Sergiu și pr.
III Ștefănescu Nicolae.

Clasa VII: pr. I Năstase Marini 
pr. II Mihăilescu Gh« și pr. III 
Marin Aurel.

Clasa VIII: pr, I Elefterescu Mar 
cel, pr. II Dobrescu Paul Și pr. 
III Grigorescu Vintilă.

S’au distribuit apoi premiile ob
ținute la concursurile ținute la: „Ti 

‘ Gazeta Mate-

IERUSALIM, 28 (Rador?- — Co- 
respondeatul AgenM Hava^ trans
mite :

Diverse acte teorlste s’au pro
dus azi, în urma mei amenzi colec
tive impuse satului Ludd, din apro
pierea lerusalhnulu. Amenda se ri
dică la 5.000 de lin. Din cauza su
mei mari pe care iu fost pedepsiți 
să o plătească, îitreaga populație 
este foarte agitată.

Pe de altă parte, se amintește că 
numărul victimelor din ultima săp-
1

♦

tămână, de pe urma incidentelor în
registrate la Nabluz, Tulkarem $ 
Khanhiban, se ridică la 54 de morți 
și 98 de răniți.

Un grup de 20 arabi a atacat 
iifî^Ptea trecută, in apropiere de lo
calitatea Hebron, un detașament din 
poliția britanică, care a răspuns cu 
focuri de armă, la atacul bandiților 
arabi.

Chiar in orașul Hebron, a fost a- 
tacată o patrulă militară britanică, 
ară însă ca ea să ii suferit pierderi.

Paterne incendie la Paris
PARIS 28 (Rador) — Un puternic 

in<ttndia,_datorit după câte se: 
crede unei imprudențe, _ a distrus 
în tatrețg^me atelierele de Ia etajul 
al treilea din imobilul ocupat de ar
tileria navală din portul Lorient

Pagubele sunt foarte mari.
Mai mulți oameni au fost răniți 

iar alții intoxicați! de fum.

Echipele de salvare au trebuit să 
poarte măști împottriva gazelor.

Puternțoele pompe ale marinei și 
muni^piului au reușit să circumscrie 
inceendhil după o muncă titanică de 
4 ore.

Contra.amiralul Richard, prefec
tul maritim a condus operațiile de 
acord cu toate autoritățile orașului.

„Franța să fie a francezilor*
PARIS 28 (Rador). - n nouă 

manifestație a partidelor de 
dreapta a avut loc astăseară pe 
Avenue des Champs Elysees.

După terminarea ceremoniei 
reaprîndeiii flăcării dela mor
mântul Soldatului Necunoscut,

cație și cultură ce au asimilat la | nerimea Română”, „G< 
acest liceu, devenit pentru ei loc I matică” și „Numerus’’. 
sfânt și de pelerinaj. » - - .

D. col. Bălăcescu dă apoi citire 
unei adrese de mulțumiri din par-, 
tea ministerului armatei, pentru 
rezultatele obținute la acest liceu.

Șoimii au Executat cu orchestra 
„Imnul Regal”, valsul „Dunărea j 
albastră” de Strauss și actul III j 
din ,‘Bărbierul din Sevila” de Ro- 
sini. '

La ora 1 și juimiătate Măria Sa, 
cu toate notabilitățile și cu șoimii 
au luat masa în comun, servită 
în sala de mese a elevilor. Muzica 
reg. 22 inf., sub conducerea d-lui 
It. Stan, a executat diverse arii.

La ora 3 p. mj. Măria Sa a ple
cat cu automobilul, spre București 
în aclamațiile entusiaste ale celor 
de față.

C.-LUNG, 28. — O impresio
nantă nenorocire s’a întâmplat 
astăzi la ora 3 d. a. în urmă
toarele împrejurări. Elevii lo- 
nesou Mircea, Ezeghlr și Diaco- 
nesou Constantin din clasa 8-a, 
după terminarea lucrărilor de 
sfârșit de an. «’au îndreptat spre 
școala profesională de fete spre 
a vizita expoziția de acolo.

Ajunși în dreptul șooalei, ele. 
vul lonescu Mircea, a sărit gar
dul în grădină, călcând pe un 
fir electric ce era lăsat pe pă
mânt. Fără să-și dea seama de 
primejdie a pus mâna pe fir. A 
fost carbonizat pe loc. Abia a 
putut să mai spună: Salvați, 
mă, luați-mi mâna de pe sârmă. 
Colegii lui văzând nenorocirea 
au voit să-l salveze. Din clipa

au

au 
un

lin elev din C. Lung, 
electrocutat

însă ce au pus mâna pe el, 
fost puternic curentați. 

Revenindu-și, cei doi elevi 
transportat victima la spital,
de ou toate îngrijirile date de d. 
dr. Machelare, a încetat din 
viață.

Autoritățile au deschis o an- 
cheiă.

Lucrător din Constanța 
electrocutat

CONSTANȚA, 28.—Astăzi la timp 
ce lucrătorul Nutzban, la etate de 25 
ani, lucra la repararea unei instalații 
electrice, da fabrica de ghiață „Vâl- 
cn” din Anadalchloi, a fost electro
cutat și omorât pe loc.

Din ordinul parchetului, cadavrul 
a fost transportat la morga oimiti- 
ruluL

Întrunirea negustorească
dela „Sindicatul alimentar central“

Eri a avut loc, la sediul Sindica
lului Alimentar Central o întrunire 
a comercianților de băuturi și ali
mente sub preșidenția d-lui Jean 
Nicttlescu, asistat de d. Ghiță Ior- 
dăchescu director general.

D. GHIȚĂ IORDĂCHESCU, a- 
duce la cunoștința celor prezenți 
că lucrările în privința reorganiză
rii Sindicatului conform modificării 
statutului, Comtetul de 81 de per
soane a fost complectat, cooptându 
se numărul de membrii statutari și 
în ședința viitoare se va alege Co
mitetul de Direcție compus din 25 
de persoane și 4 vlce-președintia, 
câte unul de fiecare sector. S’a a- 
Ies un casier secund în persoana 
d-lui I. Zamfirescu și s’a dat de
legație d-lor Vasile Rădulescu și 
St. Stănescu să se ocupe cu orga
nizarea serviciului de încasări și 
plăti ale Siindicatuilui. Urmează a- 
poi să se constituie comitetele sec
toarelor și pe circumscripții iar în 
județ pe plăși, care trebue să fie 
terminate până cel mai târziu 15 
Iulie când va începe propaganda 
pentru alegerile dela Camera de 
Comerț.

D. secretar general, dă citire pro
ceselor verbale de constituire a 
filialelor ș isectiunilor Sindicatului 
Alimentar din Pașcani, Liteni, Făl
ticeni, Bârlad.

D. Jean Niculescu, arată că a 
luat parte la întrunirea comercian
ților de băuturi și alimente din o- 
rașul și județul Bacău de sub pre
ședinția d-lui Moise Gropper.

Președinția a fost dată d-lui eJan 
Niculescu Președintele Sindicatului 
Alimentar Central. Din partea au
torităților a luat parte d. primar 
al Municipiului Bacău, iar din par
tea Frontului Negustoresc al U- 
nirii București, d. deputat Vasile 
Dumitrescu-Militari.

D. Jean Niculescu, citește tele 
gramele și adresele primite dela 
Lugoj, prin care se arată că a avut 
loc adunarea generală extraordina
ră a Sindicatului din Lugoj și jud. 
Severin, având a se hotărî asupra 
unui singur punct: afilierea cu una 
din organizațiile centrale din Bucu
rești. Adunarea nefiind în număr, 
a primit totuș cu unanimitate afi
lierea la Sindicatul Alimentar Cen

tral București, hotărâre ce se va 
definitiva la a doua convocare a 
adunării fixată pentru 22 Iulie a. c.

D. Jean Niculescu, vorbind des
pre activitatea nouei Comisii Inte
rimare a Camerei de Comerț, spu
ne că s’a alocat mai multe milioa
ne pentru primul fond al Creditu
lui Comercial și s’a afectat impor
tante sume pentru Casa de ajutor 
și retragere a negustorilor.

D-nii Qh. Stoicescu și Traian Mi- 
tu, cer să se intervină ca orariul de 
vară la magazinele alimentare să 
fie prelungit până la orele 9 seara.

D-nii D. Cristescu și D. Tomescu, 
cer să se urgenteze formarea comi- 
siunUor care împreună cu organele 
fiscale și ale ministerului de agri
cultură să facă descinderi la depo
zitele de desfacere ale podgoreni
lor, care sfidând legea și frustând 
Statul, vând vinuri șl alte băuturi 
la pahar, transformând aceste de
pozite în localuri de consumație.

D. N. Popescu cere să se inter
vină de urgență ca să se oprească 
sechestrele cu ridicata, iar obiec
tele și mărfurile sechestrate să se 
lase în custodia comercianților, 
până la facrea formelor de vân
zare.

D. Sever Herdan, face o expune
re asupra unora din măsurile ca 
Comisia Intermiară a Camerei de 
Comerț înțelege s ăia cu privire la 
satisfacerea desideratelor negusto
rești.

Mai iau cuvântul, făcând diferite 
comunicări și propuneri, d-nii Mi- 
hail Mustea, Gh. Rădulescu, I. Că- 
bășeanu, D. Vasilescu, D. Miilea, 
Georgescu-Coșna, N. Nicolau, Ta- 
che Bărbieru, N. Bărbieru, etc.

D. Jean Niculescu, arata că săp
tămâna aceasta Comisia Intermia- 
ră a Camerei de Comerț și Indus
trie va face demersuri în oe priveș
te satisfacerea desideratelor expu
se, cum și a altora, aducând la cu
noștință că Comisia interimară a 
Camerei de Comerț și Industrie a 
hotărât să se țină ședințe publice 
pe categorii de comerț, pentru stu
dierea Și rezolvarea desideratelor 
și nevoilor negustorești.

SOFIA, 28 (Rador),—- Prin.tr'o feri
ciți coincidență, azi au avut loc aci 
mai multe manifestați lomânesti.

Din inițiativa minijtndui României, 
d. Vasile Stoica, a f«t organizată în 
sala teatrului Royal < reprezentație ci- 
neatografică, in cursil căreia au fost 
proectate filme cu vederi din România, 
trimise de Direcția Fesei din ministe
rul de Afaceri Străhe român. printre 
care fi filmul turnat cu prilejul para
dei din ziua de 10 Mai, anul trecut, 
care a avut loc la Sictirești.

La reprezentație a asistat un nume
ros public, printre ;are se afla fi d. 
Kiosseivanoff, președintele consiliului 
de miniștri, mai tnilțl foști miniștri, 
corpul diplomatic și numeroși militari.

La ora 15, la Institutul Român a fost 
serbarea de fine de an a școalei pri
mare române fi a liceului român din 
Sofia,

Serbarea a decurs într'o însuflețire 
înălțătoare, iar numeroasa asistența, 
după împărțirea premiilor, a putut 
constata progresul real realizat de a- 
ceastă instituție.

Seara, în sala de concerte a Cercu
lui militar, a avut loc concertul cunos
cutei cântărețe românce, d-na Florie* 
Crlstoforeanu, obținând un desăvârșit 
rezultat moral, Artista româncă a fost 
invitată să cânte la Opera Bulgară, în 
ultimele reprezentații din stagiunea a- 
nului acesta.

Grand Prix ul câștigat 
de Mieux-Ce

un grup de 200 de tineri 
cat să se îndrepte spre 
strigând: „Franța să fie 
cegilor”.

Poliția a intervenit 
pe manifestanți. Au fost ope
rate 20 de arestări.

1 .

Un dineu oferit de d. Eden 
d-lor Blum și Delbos

a încer 
centru, 
a fran-

risipind

Lupta Americei pentru libertate

PARIS, 28 (Rador). — Pe câmpul 
de curse de la Longchamps s'a aler
gat cui marea cursă „Grand Prix", 
care a fost câștigată de calul Mieux- 

ÎCe aparținând grajdului Ernest Ma- 
ijurel, antrenat de Cunnington și în
călecat de jokeul A. Rabbe.

Au urmat apoi în ordine: Sind, Al- 
cali, Vatellor, Port de Reine și le Vi
zir.

Câștigătorul a terminat la o lun
gime și jumătate pe Alcali, care 
plasat al treilea.

Cursa a durat trei minute, f7 
cunde și 32 sutimi de secundă.

La pariul mutual s'au dat 
toarele cote: Î7.50, 1.29,30 și 28.

La alergările de azi de la 
champs a asistat un public
numeros atras atât de disputarea 
„Grand Prix"-ului cât și de faptul că 
din cauza diferitelor mișcări grevi
ste mai multe reuniuni de curse au 
trebuit să fie amânate.

.................. ......................
S’a semnat un acord 

austro-ungar pentru ex-

s'a

se-

urmă-

Long- 
foarte

GENEVA, 28 (Radot). — D. E- 
den a oferit astăseară un dineu in 
tim țn onoarea d-lor Leon Blam 
si Yvon Delbos, în tr’unul din martie 
restaurante geneveze.

O. Leon Blum și-a petrecut toa
tă ziua de azi la hotelul în care lo 
cuiește, pregătindu-și discursul pe 
care-l va pronunța înaintea adu
nării Societății Națiunilor Marți și 
Miercuri.

D-sa a părăsit hotelul numai la 
ora 19 și 15 în tovărășia d-lui 
Delbos, pentru a face 0 vizită d-lui 
Avenol, secretarul general al So
cietății Națiunilor, de unde apoi s’a 
dus la dineu.

Rooævelt a rostit un 
în fa, a, a peste 100.GOO

Rocsevelt a declarat

FILADELFIA, 3 (Rador). - Cu 
prilejul desemnării sale drept cpndi- 
dat al partidului (femocrat la viitoa
rele alegeri pentru președinția State
lor Unite, d. 
mare discurs, 
persoane.

Președintele 
între altei:

„Dacă cetățenii imericani benefi
ciază de egalitate la alegeri, ei tre
bue să beneficieze și de o egalitate tn 
viața economică?'.

D. Roosevelt a schițat evoluția e- 
conomică a Statelor Unite tn special 
și a arătat că după feudalitate a pe
nii epoca puterilor întemeiate pe con 
centrarea bogățiilor.

înfățișat 
care s’a 
și după

Președintele Roosevelt a 
Statele Unite ca o țară în 
păstrat idealul de libertate 
ce s'a ridicat împotriva conservato
rismului exagerat și-a încheiat ast
fel discursul:

„In alte_ țări există desigur popoa
re cari au luptat odinioară pentru li
bertatea lor, dar se pare că acum 
sunt obosite de a mai lupta. Numai 
succesul nostru le poate reda, speran
ța. Ele trebue să știe că aici tn Sta
tele Unite noi dăm o mare bătălie 
pentru ca democrația să poată su
praviețui. Luptăm pentruca de acea
stă măreață și neprețuită formă de 
guvernare să beneficiem fi noi și în
treaga lume".

porto! de grâu
acord 
Viena

„Un adevărat front
fTanco~l>ritaiiic"

PARIS, 28 (Rador). — Ziua de 
ieri la Geneva a fost, spun ziarele 
o zl de convorbiri.

„Excelsior" scrie: „Le Geneva 
a fost eri o zi de destindere și de 
îîmpăciuire. Se întărește speranța 
că lichidarea conflictului italo-abi- 
sinian nu va întâmpina în fața Adu
nării Societății Națiunilor greutăți 
regretabile. Atmosfera este atât de 
optimistă încât se crede că confe
rința dela Montreux va ajunge ime 
diat după reuniunea dela Geneva 
la un acord la care ar participa și 
Italia si că se va examina posibili
tatea iutei întruniri fie la Montreux 
fie la Bruxelles a reprezentanților 
celor patru puteri locarmene”.

In ziarul „L’Oevcvre’*, d-na Ta- 
bouis scrie că dineul de ieri seară

la care au luat parte d-na Blum, 
Delbos și Eden a fost de o mare 
importanță. „Se socotește la Gene 
va în mod unanimeă un adevărat 
front franco -britanic a fost stabi
lit’’, adaogă ziarul.

„Sărbătoarea tancurilor“
BERLIN, 28 (Rador). — La .Wuns- 

dorf s’a desfășurat azi „Sărbătoarea 
tankurilor". Se știe c& la Wunsdorf 
este cantonat ur regiment de care de 
asalt.

In fața a zeci de mii de spectatori, 
cinci care de asalt au trecut peste di
ferite obstacole, sfărâmând arborii și 
ziduri de diferite grosimi. Un batalion 
de infanterie, în colaborare cu un re
giment de tankuri, au stabilit un post 
de observație, în plină câmpie, supusă 
focurilor inamicului.

VIENA, 28 (Rador). — Un 
austro-ungar a fost semnat la 
cu privite la exportul de grâu al Un
gariei.

Acordul ette întemeiat pe protoco- 
Iwrile italo-austro-ungare semnate la 
Roma în 1931 fi reinoite în 1935.

D, Winkhler, ministrul de comerț 
al Ungariei, care a semnat noul a- 
cord a părăsit Viena, plecând la Ro
ma.

Dino Alfieri invitat 
la marele consiliu fascist

ROMA, 28 (Rddor). — D. Dino 
Alfieri, ministrul Presei și ai Pro
pagandei, a fost invitat să ia parte 
la marele consiliu fascist. ;

Groaznică nenorocire 
în Franța

Groaznic accident de autobuz
lângă Vârțet

BELGRAD 28, (Rador).-Un 
autobuz a izbit azi, din cauza 
unei manevre greșite, parape
tul șoselei care duce spre Vâr- 
șeț, în apropiere de această 
localitate. Autobuzul s’a pră
bușit în șanț, dela o înălțime de 
opt metri.

Rezervorul de benzină a ex
plodat. Patru persoane au fost 
carbonizazte. Șoferul, care fu
sese grav rănit, a încetat din 
viață în timp ce era dus la 
spital. Ceilalți ocupanți ai ma- 
șinei au fost mai mult sau 
mai puțin grav răniți,

Frontul popular și-a 
sărbătorit victoria

PARIS, 28 (Rador). — Două mari 
manifestațiuni au avut loc azi, pentru 
a sărbători victoria Frontului Popular 
în ultimele alegeri: prima manifestație 
a avut loc Ia Roubaix, sub prezidenția 
d-lui Salngro, ministrul de Interne, 
și a d-lui Lebas, primarul Roubaix-ului 
și ministru al Muncii, în prezența unei 
mulțimi considerabile; a doua manifes
tație a avut loc la Versailles, unde a 
fost organizată o întrunire în cursul 
căreia au luat cuvântul mai mulți de- 
putați comuniști. Nu se semnalează 
niciun incident.

Sportivi români la 
Lwow

LWOW, 28. (Rador). — Echipa 
de hand-ball a României, care va 
lua parte la Jocurile Olimpice, de 
la Berlin, în turneul său interna 
țional, jucând cu echipa reprezen
tativă a orașului Lwow, a învins-o 
cu 6-4 (3-2).

Echipa română va mai susține 
în Polonia încă două matchurî.

Puternic cutremur 
în insula Marmara

ISTAMBUL 28 (Rador). ■— 
Un puternic cutremur de pă
mânt a produs o mare panică 
printre locuitorii insulei Mar- 
mara.

Cutremurul a fost însoțit de 
violente sgomote subterane.

Deocamdată lipsesc alte amă
nunte.

Un vas suedez eșuat
28 (Rador). — Va- 
,,Neptun” a eșuat

LONDRA 
sul Suedez 
azi în estuarul marelui râu Hum 
ber, înfundându-se în nisip.

Cei 15 marinari, care compu
neau echipajul vasului, au pă
răsit bordul, în clipa când au 
văzut că nu mai au altceva de 
făcut.

„Neptun” transporta o încăr
cătură de coks la Kiel. El pără
sise portul Goole, eri după a- 
miază.

PARIS, 28 (Rador) _ La Vernois 
Ies Belvoir, din regiunea Beesancon, 
s’a întâmplat o groaznică nenorocire 
în care și.au găsit moartea doi tineri 
iar al treilea s’a ales cu arsuri grave.

Cei trei tineri traversau pășunea 
comunei acoperită de o iarbă deasă 
și înaltă. La un moment dat ei au 
fost trântiți la pământ de curentul 
electric de înaltă tensiune de care ei 
se împiedicase și care fusese trâtît 
la pământ de furtună. Numai unul 
singur dintre ei a putut să fie salvat 
deși și el prezintă arsuri grave pe 
tot corpul.

Accident tragic Ia un 
meeting aviatic

— Asociația internilro și foștilor 
» interni de spitale ține adunare ge
nerală în 
Colțea, în 
a c. ora 9

Ordinea 
memoriul referitor 
cializărîi; 2) Chestiuni administra 

' tive.
; __ In articolul „Exodul ofticoșilor’’
• apărut în ziarul nostru s'a strecurat 

o eroare pe care o rectificăm. Am ce 
rut să se rezerve o solicitudine mai 

t mare adulților, și nu copiilor, în sa
natoriul C. T. C. Pentru adulți este 
neapărată nevoe ca cele patru rezer-< 
ve existente la C. T. C. să fie conser* 
vate.

De altfel cei în curent cu datele 
problemei au rectificat ei singuri e- 
roarea.

BUDAPESTA, 28 (Rador). — Azi 
a avut loc aci match-ul de retur pen
tru Cupa Euronei Centrale între echi
pele F. C. Tor®o și Ujpest. Ultima e- 
chip5 ri-a adjuBecat victoria cu 4—0 
(2—O', eHminând astfel învingătornl iu 
Cupa Italiană cu scorul ■ ~ •

i match la Torino a fost 
1 >C. Torino cu 2—0).

NEW-YORK, 28.
Partidul comunist a 
cretarul general al partidului. 
Earle Browner, candidat al parti
dului comunist la alegerile pentru 
prezidenția Republicei.

Negrul James Ford a fost de
semnat candidat pentru postul de 
vicepreședinte.

__ PARIS, 28 (Rador). — Contele 
de Lasteyrie, deputat și fost minis
tru de Finanțe, a încetat din viață 
azi dimineață.

amfiteatrul 
ziua de 
seara, 
de zi:

spitalului 
Marți 30 Iunie

1) Prezentarea 
la legea spe-

4—2. (Primul 
câștigat d« F.

(Rador). — 
numit pe se-

încercare de sinucidere
In urma unei certe violente avute 

cu soțul ei, d-na Elena Mărzan, din 
stradă Cireș 22, a încercat să se 
sinucidă bând 120 grame tinctură de 
iod. A fost dusă la spitalul de Ur
gentă.

PARIS, 28 (Rador). — La Bethu 
ne s’a înregistrat azi un tragic ac
cident, în cursul unui meeting a- 
yiatic, cane a costat viața unei 
'persoane și rănirea altor patru, 
aintre care două sunt în stare gra
vă.

Un aparat, Pilotat de un tânăr 
Pilot, fără Prea multe ore de sbor 
Ui activ ,neputând să decoleze și 
voind să evite un grup numeros 
di spectatori, a virat brusc, dar 
aln nenorocire, aripa stângă a a- 
vionului a atins pământul, provo
când capotarea aparatului. Aripa 
a secerat cinci persoane, dintre 
câre una a încetat din viață pe 
iot.

Polonia anunță Italia 
că a ridicat sancțiunile

ROMÂNIA
TRIBUNALUL JUD. DAMBOVIȚA

S. I-a

ROMA 28 (Rador). — Agenția 
Ștefani transmite:

Contele Ciano, ministrul Afa- 
cer lor Străine, a primit în au
diență pe ambasadorul Poloniei 
care i-a comunicat că guvernul 
polon a decretat azi ridicarea 
sancțiunilor și a dat dispozițiile 
oportune pentru o repde relu
are a legăturilor comerciale.

Ministrul Afacerilor Străine a 
» mulțumit ambasadorului Polo

niei pentru această comunicare 
și a luat act cu satisfacție de 

■ acest gest care pune cu hotă- 
• râre Polonia în fruntea țărilor 

cari au ridicat sancțiunile.

Convocare
In conformitate cu disp. art. 27 

din Legea pentru lichidarea dato
riilor agricole și urbane din 7 Aprilie 
1934, și cu cererea adresată nouă 
prin petiția înreg. la Nr. 18303 d;n 
27 Iunie 1936, se convoacă creditorii 
d-lui Ralea Ioanid din Găești, str. 
Avram Iancu, în ziua de 14 Iulie 
1936, orele 10 dimineața în Camera 
de Consiliu a acestui Tribunal S. I-a, 
spre a-și da avizul asupra cererei de 
a vinde d-lor: Maria C. B. Drugă și 
Constantin B. Drugă, din comiîna 
București, str. Nicolae Bălcescu Nr. 
37, imobilul său, situat în Găești, în 
conformitate cu proectul de act ală
turat la cerere pe prețul de 240.000 
lei.

Prim Preșcdine: Indescifrabil. 
Grefier, Indescifrabil

Nr. 299.11._____________________ _
MINISTERUL JUSTIȚIEI 

Direcțiunea judiciară
D. căpitan Ioan Popescu zis Petre 

Cetate, născut la 25 Mai 1891 în com 
Fântâna Banului, jud. Dolj, dom’ci. 
liat in Crajova, calea București 75, 
a făcut cerere acestui minister de 
a fi autorizat să schimbe numele 
său patrimonic de Popescu, în ace. 
ia de Cetate spre a se numi Ion 
Cetate.

★
Ministerul publică aceasta, con

form art. 9 din legea asupra numelui 
spre știința acelora cari ar voi să 
facă opozițiune, în termenul prevă- 
zut de aliniatul n al zisului artî. 
col.
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Congresul georgist din
A

Cuvântările <I~lor Gh. Brâtianu și av. Slav 
potriva comuiihmu^

manifestai îm
Cum a decurs adunarea deia Vințul de jos

Congresul organizației sectoru
lui III Albastru, s’a desfășurat eri 
dimineață în perfectă ordine într’o 
grădină din B-dul Maria.

Deși toate manifestațiile fusese
ră interzise în fața faptului înde
plinit, guvernul nu a intervenit, ast
fel că adunarea s’a ținut în liniște.

Mai mult, partizanii d-lui Slama 
au defilat pe străzile principale tre
când prin fața Căminului Gheorghe 
I. Brătianu, din B-dul Regina Ma
ria, arborând pancarte, pe cari 
erau scrise lozincele luptei partidu
lui național liberal, ca: Trăiască 
George Brătianu; Jos Comunismul; 
Vrem protejarea muncii naționale; 
Comunismul este robie la străini; 
Trăiască Gheorghe Slama; Jos 
starea de asediu; Vrem o viață mai 
bună pentru muncitori; Comunis
mul distruge statul și națiunea; Jos 
cenzura; VOIM ALIANȚE NAȚIO
NALE, NU TUTELE INTERNAȚIO 
NALE; Jos agenții internaționalei; 
Independența României înlăuntru și 
în afară; Jos uneltele bolșevismu- 
statuia lui Ion C. Brătianu, o jerbă 
tate.

La statuia lui Ion 
Brătianu

După ceirea raportului și rostirea 
cuvântărilor d-lor Gh. Slama, șeful 
Sectorului III Albastru și a d-lui 
Gheorghe 1. Brătianu, în fața a pes
te o mie cetățeni, d-nii Gheorghe 
1. Brătianu, general A. Văitoianu, 
C. Toma și Gh. Slama au depus, la 
statuia lui Ion C. Brătianu, o perbă

de flori.
Prietenii cari participaseră la 

congres, au venit în grupuri com
pacte în piața Brtăianu, care luase 
aspectul unei grandioase manifesta- 
țiuni.

Cordoanele de jandarmi, care fu
seseră aduse ca să mențină ordi
nea n’au avut prilejul să intervină.

In timp ce în B-dul Maria avea 
loc congresul, și până după ora 13 
echipele tineretului universitar na
țional

e- 
de

a orice

liberal, de sub conducerea

D. GH. BRATIANU

d-lui prof. M. Antonescu, au stră
bătut străzile Capitalei, răsândind 
cuvântarea d-lui Gheorghe I. 
tianu.

Brâ-

Consfătuirea șefilor de organizații
grădina 
o masă 
d. Ghe-

La ora 13 a avut loc în 
restaurantului „Pariziana” 
prietenească, prezidată de 
orghe I. Brătianu și la care au luat 
parte pe lângă fruntașii din Capi
tală numeroși delegați ai organiza 
țiilor din provincie.

După amiază la ora 17 d. Gh. 
Brătianu a avut la Clubul Central 
din Pasagiul Român 23, o consfă
tuire cu șefii de organizații* aflători 
în Capitală, dându-le directive pen
tru continuarea acțiunii și popula
rizarea programului

Cuvântarea d-lui 
Gheorgh Slama

La întrunirea din Bd. Maria, 
av. Slama a ținut următoarea cu
vântare:.

In numele sectorului III Albastru, 
mulțumesc cu căldură pentru cins
tea ce ni se face, ca acest con
gres să fie prezidat de însuși șeful 
nostru suprem, de d. Gheorghe Bră 
tianu, înconjurat de tot ce este mai 
de seamă în partidul nostru. Cred 
că această atenție deosebită se da- 
torește activității noastre.

d.

Astăzi, când 
resează, noi sura, 
primejdiile ce ne a<.

Unii vor pacea în a> 
preț, chiar și cu riscul de a fi robii
străinătății, fie că s’ar numi sovie
te; noi preferăm să murim apărând 
țara de robie.

Dar pregătim sufletele și pentru 
ofensivă.

Intre mișcările de 
extremă

In lupta dintre cele două 
rente extreme, noi dacă 
dreapta punem ca zăgaz umerii 
tinereții noastre pentru ca să 
menținem cursul normal de des 
voltare al mișcării și s’o împie
decăm să se prăvălească în 
prăpastie, fără a da roadele ne
cesare, apoi spre stânga marele 
român Gheorghe Brătianu a 
dat semnalul de alarmă și de a- 
tac. Ne-a dat consemnul și am 
executat, secțiile noastre, uni
tăți de luptă, le-am transformat 
și în comitete anticomuniste, 
pentru a împiedeca să se îm
prăștie și să se administreze o- 
trava pregătită în laboratoarele 
din Moscova.

Era imperios necesar ca față 
de primejdia ciocnirei directe 
dintre curentele de extremă 

’dreaptă și extremă stângă să or 
ganizăm mai temeinic forțele po 

j litice de centru ponderatoare, 
care să realizeze evolutiv formele 

l adecvate nouilor cerințe socia
le, ținând seamă de realitățile 
zilelor ce le trăim și ca o cum
pănă între curentele de anti
teză.

Ca o consecință 
noastră este și aceea 
tui unități omogene 
gata în orice clipă, 
țind jertfele să apere 
liniștea, cursul evolutiv și nor
mal al Țării. Am mobilizat con
științele și trimitem hotărârea 
noastră: Nu ne vindem 
noi nu ne trădăm.

cu-
înspre

misiunea 
de a álcá
dé luptă, 

neprecupc- 
ordinea,

țara,

Cuvântarea
D. Gh. Bră tianu a făcut urmă

toarele declarații, cari, apoi, au 
fost tipărite și împărțite din Capi
tală și provincie:

După cum era firesc ca acelaș 
guvern care a lăsac acum o lu
nă să se ridice asupra Capitalei 
pumnul strâns, amenințător al 
frontului comunist, să ne inter
zică să purtăm pe străizile Bu-»- 
cureștilor lozincile ce le văd în
scrise pe steagurile d-voastră, 
lozinci cari amintesc Capitalei 
și țării că agenții Internaționalei 
ne pregătesc robie la străini.

Suntem în fața unor mari pri 
mejdii. De o parte, în partidul 
dela guvern, presiunea pentru 
a înlătura tot ce mai putea re
prezintă, tradiția și menirea li
beralismului și a așeza pentru 
viitor, stăpânirea oportunismu
lui și lașității.

Despre regruparea 
forțelor liberale

S’a vorbit mereu de necesita
tea unei regrupări a forțelor li
berale pentru a croi un drum 
sănătos politicei românești. Nu

noi am fost acei cari am răsco
lit această ideie, am dorit-o și 
ne-am înfățișat-o întotdeauna 
ca o necesitate a vieții de stat, 
ca o reacțiune împotriva ten
dințelor de destrămare și de 
fărămițire a partidelor politice.

Dar nu o putem concepe ca 
o abdicare dela linia dreaptă ce 
au tras-o în istoria acestei țări 
faptele marilor noștri înaintași, 
ca o renunțare la spiritul ce i-a 
animat, de independență și de 
demnitate națională.

Nu putem avea răspunderea 
compromisului și a capitulării. 
De aceea, chiar dacă alții s’ar 
da învinși, noi ținem cu hotă
râre steagul pe care l-am ridi
cat și privim cu mândrie și cu 
încredere înainte. Orice s’ar 
întâmpla, oricât ar triumfa în 
partidul dela guvern mafia care 
a sugrumat libertățile publice, 
idela națională și liberală va 
trăi și va învinge, după gândul 
și după vorba lui Ion Brătianu 
prin mintea, prin inima, prin 
brațele noastre!

drumătorii. Luda împotriva comu
nismului este led pentru noi, în 
primul rând, hpta împotriva siste
mului de guvernare, care, prin câr
muirea de ostizi, a ridicat în fața 
țării și a stmhătății simbolul ru
șinos al șanirimalelor corupțiunii, 
cari s’au prchuiit stropind cd sânge 
nevinovat, sttâucirea de paradă cu 
care vânz atoni de țară, au încercat 
să acopere iremediabila putreziciu
ne a lipsei tír de demnitate și de 
conștiință.
Lupta îmgintriva agenților 

internaționalei
Lupta noaslră împotriva co

munismului e în aclaș timp lup
ta împotriva îgenților și instru
mentelor Inernaționalei, ori 
cari ar fi ei, cri pe ce treaptă a 
ierarhiei politbe și de stat s’ar 
afla.

In fața greităților și primej
diilor ce ne nchid calea, nu 
pot încheia o manifestare înce
pută sub sennul amintirii lui 
Ion Brătianu decât amintindu- 
vă împrejurărie în cari i-a fost 
dat, lui și pretenilor săi, să 
deștepte conștința de viață și de 
libertate a nzțiunii românești.

Ei au avut ie luptat cu duș
mănia agențilcr străini, cu con
cepția cârmuilorilor și a Dom
nitorului, cari socoteau că ros
tul acestei țăr e de a fi în veci 
smerită. Ei au avut de înfruntat 
prigoana și surghiunul, și n’a 
fost jertfă prea mare pentru a- 
firmarea crednței, cari îi însu
flețea.

Și astăzi atitudinea ce am 
luat-o ne atrige dușmănii din 
toate unghiurle țării. Iscoadele 
străine ne vârd și ne jefuiesc, 
voința lor e lege: ea stăpânește 

Țara.
E deci de datoria mea să v’o 

afirm sus și tare: las altora de
șertăciunea ambiției de-a con
duce în orice împrejurări un 
partid politic. Pe mine mă veți 
găsi numai atolo, unde pot lup
ta pentru triumful unei convin
geri, pentru mântuirea Țării pă 
răsite astăzi de toți acei cari au 
menirea s’o apere și s’o pă
zească.

Cei cari se tem sau se îndo
iesc pot sta la o parte. Cei cari 
n’au pierdut încrederea și nă
dejdea în virtuțile și în destinele 
națiunii, nu pot avea decât un 
singur gând, o singură lozincă: 
înainte!

ALBA-IULIA, 28.— Azi a vut loc 
la Vint o mare adunare, convocată 
din inițiativa organizației național- 
;ărăniste.

Au luat parte aproape 20.000 oa
meni.

D. Maniu a sosit direct dela Cluj, 
fiind întâmpinat de d. Ion Pop, fost 
ministru.

Adunarea este deschisă Ia ora 
12. La sosirea d-lui luliu Mamu 
întreaga asistență începe să cânte 
„Deșteaptă-te române’*.

Preșidenția adunării o ia d. Ha- 
tiegan.

Acesta ia cuvântul subliniend im
portanța măreței adunări.

Mai vorbesc apoi 
Voslcă, în numele 
Asehân Marcu.

la apoi cuvântul 
dovan.

Tuturor le-a răspuns d. Iuliu Ma 
niu. ....._

d-nii Tudorán, 
tineretului și

d. Vaier Mol-

' ■■■■ ; A'*

Cuvântarea d-lui luliu Maniu 
Primit cu furtunoase aplauze, d. 

Iuliu Maniu începe prin a spune că 
a crezut că vine la o sărbătoare 
familiară. Credea că va Participa 
câteva sate. Cu bucurie observă 
însă că această sărbătoare s'a tran 
si or mat într’o grandioasă adunare 
la care a venit populația Ardealu
lui să asculte cuvântul adevăru
lui.

D. luliu Maniu face apoi elogiul 
alegătorilor din 1906 și amintește 
de trei figuri: a părintelui Aurel 
Maniu, Hațiegan Basil și preotul 
Costej. Niculae, toți în viață care 
au \uptat alături de el de când a 
intrat i>t, arena politică și până 
acum, făcându-și întotdeauna da
toria.

Mulțumește apoi tuturor acelo
ra care acum 30 de ani au votat 
pentru întâia oară cu el.

Pe atunci, spune d-sa eram un 
copil. Dar am obținut încrederea 
poporului, pentrucă vorbeam 
numele adevărului.

Am spus atuneîr veniți drupe

Primejdia asupririi comuniste

tul lor sănătos, care a aflat în
totdeauna, în cele mai grele îm
prejurări îndrumarea pe care o 
dă mintea românului cea depe 
urmă.

Ea se întrevede tot mai lim
pede, în complicitatea ticăloasă 
a acelor cârmuitori, cari înăbu
șe glasul conștiinței, sub pre
siunea cenzurei și stărei de ase
diu, dar, au tolerat cele mai ne
rușinate ațâțări și provocări ale 
sentimentului național și ale 
ordinei actuale de stat și de na
țiune, după cum tolerează astăzi 
anarhia, care face să curgă zil
nic pe străzile noastre, sângele 
studenților și al muncitorilor 
români.

Răsboiul extern și provocarea 
dezordinei și anarhiei lăuntrice au 
fost întotdeauna etapele necesare, 
prin care, în alte țări, a isbutit sau 
încercat să se înstăpânească, o dic
tatură, străină, străină pentru că 
își primește îndreptarul de peste 
graniță, străină de rostul și de fiin
ța națională însăși. In serviciul a- 
cestei cauze, ori ce mijloc este po
trivit, orice turburare poate fi fo- 
losită, comunismul este în stare, 
pentru a-și desăvârși scopurile, să 
ucidă naționalismul prin naționa
liști,

Sa nu confundam uneltele cu în- man va continua opera sa pacifică.

cu crea
se

mul drept cu toți. Votați 
gul național, că numai astfel 
vor ivi zorile „României noul'*.

Cele spuse de mine atunci s’au 
realizat.

Azi după lege suntem stăpâni 
pe țară. Suntem însă mai fericiți?

„Germania a redobândit 
doar o parte din egalitatea ne drepturi 

ce ise cuvine“
BERLIN, 28 (Rador)__ D. Frick,

ministru de interne, a rostit azi la 
Coblenz un discurs, în fața a 50.000 
de auditori, adunați pe piața din 
fața castelului.

D. Frick a declarat între altele: 
„Pacea rușinoasă dela Versailles a 
făcut din noi iloți. In treî ani și ju
mătate de regim național-socialist 
am reușit, părăsind Societatea Na. 
țiunilor, să redobândim libertatea 
noastră de acțiune externă. Am res. 
tabilt deasemeni suveranitatea 
noastră militară și am pus din nou 
Renania sub protecția Reichului. 
Astfel, poporul german șLa redobân
dit onoarea și o bună parte din ega
litatea de drepturi ce i se cuvine 
Conștient de forța sa și încrezător 
în dreptul său vjtal, poporul ger.

Dar noi ne aflăm azi în fața 
•unui pericol mult mai mare de
cât acel care amenință tradiția 
și costul politic al unui partid. 
Ne stă în față, tot mai limpede 
și mai covârșitoare, primejdia 
asupririi comuniste.

Să fim însă bine înțeleși asu
pra naturei acestui pericol, și 
a isvoarelor sale reale. In țara 
noastră el are în ceasul acesta 
o îndoită înfățișare.

Constituția țării, în redactarea 
ei mai veche și mai nouă, spu
ne lămurit: Nici o trupă nrmată 
străină... nu poate intra s -i tre
ce pe teritoriul României decât 
în puterea unei anume legi.

In 1877, guvernul lui Ion C. 
Brătianu a grăbit alegerile Se
natului pentru ca convenția cu 
armatele imperiului rusesc :ă 
capete asentimentul legal al 
națiunii.

La șase decenii dela proclama 
rea independenții, noi nu putem 
admite ca securitatea și existen 
ța țării să fie legate ’de semna
turi tăinuite.

In numele partidului Național 
Liberal, din mijlocul acestui mă 
reț congres care adună strigă
tele de protestare ale organiza
țiilor Capitalei, noi declarăm că 
nu recunoaștem angajamente

luate fără știința și voința repre 
zentanților țării și ai factorilor 
ei de răspundere. Toți Românii 
pătrunși de realitatea primejdi
ei, toți conducătorii dc partide 
cari au ca și noi deplina conști
ință a acestei amenințări au as
tăzi datoria de a rosti, fără în
conjur și fără șovăire cuvântul 
lor cel mai hotărât.

Dar de frica de-a nu isbuti pe 
tărâmul politicii externe, se în
cearcă acum cea mai periculoa
să manevră în rosturile noastre 
lăuntrice.

Am mai spus-o, nu de mult, 
și este locul s’o repet astăzi, pri 
mejdia comunistă nu o reprezin 
tă în România muncitorimea, 
care poate fi rătăcită o clipă, de 
perfide uneltiri, dar ale cărei re
vendicări legitime pentru o gri
jă mai reală de viață și sănăta
tea ei, constitue un punct esen
țial de program, al oricărui con 
ducător politic, deplin conștient 
de nevoile țării.

Primejdia comunistă nu poate 
răsări din massele națiunii, atât 
de puternic legate, prin marile 
reforme ale generației ce ne-a 
precedat, de ideea de proprieta
te, de muncă și de inițiativă indi 
viduală.

Ea nu poate răsări din instinc

El nu va amenința pe nimeni, dar 
nu va tolera niciodată nedreptatea 
care i s’ar face de cineva.

Făcând aluzie în mod indirect la 
scrisoarea pastorală a episcopilor ca
tolici în legătură cu procesul intentat 
împotriva călugărilor franciscani acu
zați de acte imorale, d. Frick a dec
larat:

„Regret că trubue să constat că au
toritățile bisericești au neglijat îndatori 
rea lor de supraveghere și au favori
zat sistemul camuflajului. Nu mai ast
fel răul a putut să se întindă. Statul, 
care are grije de sănătatea publică, 
va extirpa răul, fără să țină seama de 
persoane*'.

In încheere, d. Frick s'a ridicat îm
potriva regimului dela Weimar.

Căci după stăpânirea consiliului 
dirigent a venit puhoiul intereselor 
liberale, care și-a bătut joc de 
cele mai sfinte drepturi ale poPoru 
lui.

Toate acestea nu se puteau în
tâmpla în falnica pădure ardeleana 
dacă nu se găseau la noi coade de 
topor.

Am tuptat aP0l 8 ani de zile pâ‘ 
la la Alba lulia și am jurat pesfân 
ta cruce, că nu ne vom lăsa bă
tuți.

D. Iuliu Maniu enumerâ apoi 
roadele guvernării național - țără
niste: alegeri libere, scăderea biru 
rilor, conversiunea pentru țărani 
și muncitori, etc.

LEGEA ADMINISTRA. 
TIVA

In afară de acestea, când am 
venit la guvern, erau 17 ministe
re. Le-am redus pentru ca astăzi 
liberalii să le sporească din nou.

Am făcut legea administrativă, 
am dat autonomie comunelor și 
județelor. Deasemenea noi am 
pus poporul în drepturile lui prin 
schimbarea legii Siguranței si a 
jandarmeriei.

Pentru ca țara să poată prospera 
noi suntem gata de orice sacrifi
ciu, să dăm orice dări cât ori fi ele 
de grele cu condiția ca ele să 
fie întrebuințate pentru națiune, și 
nu pentru clanuri politice.

ÎNARMAREA țarii
Țara trebuie întâiu apărată. Pen

tru asta ne-am gândit serios la inar- 
marea ei. Planurile noastre însă au 
fost dejucate.

Azi avem stare de asediu și cen
zură, așa că nu poți spune ceeaco 
vrei. Cu forța liberalii vor să impu
nă țării o dictatură.

Situația economică a țării este de
zastruoasă. împotriva voinței po. 
porului, pe deasupra parlamentului, 
se aduc legi prin decrete, legi de na
tură financiară, cari împovărează 
poporul.

Vedem cu durere că ce e al țâra-, 
nulul, e fără preț, pe când ceeace 
cumpără dela oraș, îl sărăcește.

Nu trebuie să ne tânguim, ci tre
buie să vedem ce e de făcut. Tre
buie să facem să existe respect rață 
de drepturile poporului.

Eu rămân ca întotdea
una un democrat, fiind 
convins pe deplin ca drep 
turile vin dela popor.

Azi guvernul liberal cau 
ta să insinueze că toți cei’ 
cari sunt alături de noi 
sunt comuniști.

Eu repet răspicat: ră
mân un democratg adver
sar fățiș al fascismului și 

ecsui. msmului.
Eu am fost acela care în luptele 

dela Tisa am răpus pe comuniști cu 
regimentele românești din Ardeal. 
Eu și Mihalache am fost amenințați 
de comuniști cu moartea.

Sunt însă un democrat național.

Aceasta, pentru că în țară sunt 76 la 
sută români și restul de 24 la sută 
se Împarte între 10 minorități.

LA DICTATURA NU NE VOM 
SUPUNE CU NICI UN PREȚ.

Așa am jurat pe Câmpia Libertă
ții la 1848 ; așa am hotărît la 1918, 
așa am jurat la 1928 la Alba lulia, 
că ne vom apăra drepturile și liber
tățile.

PENTRU ECONOMIA 
DIRIJATA

Pentru salvarea națiunii, trebu
iesc reforme mari, reforme econo
mice. Aceasta nu se poate face fără 
o economie dirijată. Astfel se face 
în patru țări: în Statele Unite. Ru
sia, Germania și Italia.

Aceste state au o dictatură, dic
tatură care lucrează pentru binele 
poporului, ca in Statele Unite, de 
exemplu, ceeace nu se Întâmplă cu 
amatorii de dictatură dela noi.

D. Mussolini a spus că actualul 
sistem capitalist e anticamera anar
hiei și că de aci nu există decât o 
singură scăpare : economia dirijata, 

lată de ce sunt împotriva cartelu
rilor. lată de ce statul trebuie să 
pună mâna pe marile fabrici, iar 
Banca Națională trebuie să fie o 
bancă de stat, pentru a nu mai fi la 
dispoziția liberalilor.

D. luliu Maniu se ocupă apoi de 
politica externă.

Vrem cu toții ca hotare“ 
le țării să fie scutite de 
orice atac, Noi nu vrem 
război cu nimeni, nu vrem 
să atacăm pe nimeni, 
vrem să ne apărăm. Asta 
nu însemnează că suntem 
lași și când vom fi atacați 
nu vom răspunde cu toată 
energia. Dar 
știm și care 
cari vor pace 
război.

Război vrea 
Pace vrea, Franța, Angliat 
Mica înțelegere și Înțele
gerea Balcanică,

Pe deasupra pacea e do
rită de Liga Națiunilor. 
Noi trebue să sprijinim 
Liga Națiunilor, pentru că 
ea este sprijinitoarea pă
cii.

Cu durere însă constat 
că unii oameni atacă Fran 
ța și spune că noi trebui» 
să mergem cu Germania,

Câtă recunoștință tre
bue să avem noi pentru 
Franța,

Ea ne-a ajutat să facem 
unirea la 1859, cu ajuto~ 
rul ei am înfăptuit la 1919 
România Mare, Apoi când 
liberalii au adus țara la 
ruină, Franța a fost aceea 
care ne-a împrumutat 
banii necesari pentru re. 
facerea economiei noas
tre naționale, Cum am pu
tea-o părăsi în împreju
rări atât de grele ca as* 
tăzi și mai ales chiar acum 
când d, Delbos a făcut 
declarații atât de catego
rice cu privire la securita
tea colectivă, la rostul și 
situația țărilor dunărene, 
la rostul Ligii Națiunilor 
vizându-ne direct pe noi.

Alături de această țară 
nobilă e Anglia, Sfătuesc 
poporul românesc ca nici 
odată să nu părăsească a* 
ceasta țară, pentrucă in
teresele dușmanei noas
tre, ale Germaniei, în A’ 
8ia, trec peste teritoriul 
-."^lional al României,

trebue să 
sunt țările 
și cari var

Germania

Moțiunea

Suveranul asistând la disputarea premiului regalj la cursele dela Băneasa

La sfârșit s’a citit următoarea 
moțiune:

Adunarea dela Vințul de Jos, ți
nută la 28 Iunte, își exprimă 
țărmulța încredere către d. Iuliu 
Maniu, pe care îl consideră ît* 
aceste vremuri de urgie, ca pe sm* 
gurul mântuitor al României în. 
tregite.

Adunarea jură în fața lui Dum 
nezou că nu va înceta lupta, până 
când toate ide*le tui Iuliu Maniu nu 
vor ajunge la izbândă.

Răbdarea noastră față de cei 
cari își bat joc de cele mai sfinte 
așezăminte ale statului, față de oei 
caH guvernează cu starea de 
diu șî cenzură a ajuns fa sfârșit.

Adunarea crede că a sosit ceasuj 
când toți cari iubesc națiunea și 
țara să se ridice ca un singur om si 
să mântuiască ceeace este de mân
tuit.

Adunarea constată decăderea ver 
tiginoasă a autorității în stat șl ras. 
pâdirea imarolității în toate resor
turile vieții publice.

Adunarea speră că poporul roma
nesc nu va fi lăsat să-șl facă »m- 
gul dreptate și șă convoace o nouă 
adunare națională la Afba-Iulla, carc 
să dirijez© mijloacele de apărare.

Trimite un cald salut președinta- 
lui partidului d-lui Ion Mihalacne 
președintelui Ardealului d. Mthai

un 
d.

Popovlci șî le urează izbândă in 
luptele pe care le conduc.

Adunarea a luat sfârșit jntr’un 
entuziasm general. D. Iuliu Maniu 
și însoțitorii d sale au plecat la 
Alba lulia unde a avut loc 
banchet în sala Dacia. Aci
luliu Maniu a fost obiectul unei 
calde manifestațiuni de simpatie.

La urmă d. Vaier Moldovan, & 
dat citire unei serii de propuneri:

a) D. Iuliu Maniu să î1® rugat ** 
viziteze în cursul lunilor de varg 
județele și orașele după un ltln^* 
rariu stabilit, pentru a expune opi
niei publice adevărata situație;

b) Echipe de propagandă să cu- 
treere toate iudețele pentru a tu» 
contact cu aderenții mișcării, S* 
vor forma 4 echipe pentru Ardeal. 
4 pentru Muntenia, 2 pentru Mol
dova șl Basarabia, una pentru Bu
curești socotită sepsrat;

c) Declarațiile și informațiile care 
privesc mișcarea se vor răspândi 
prin mijloacele cele mai eficace;

d) ln Capitală și în provincie, 1* 
București, Cluj, Cernăuți, se vor i°- 
ființa birouri de informații. Deși 
mișcarea nu are caracter 
totuși informații nu vor da 
organele competente.

Propunerile citite de d.
Moldovan au făcut o impresie ex
traordinară, fiind aclamate de în
treaga asistentă.

secret 
decât

Vater
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